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Un şir garaond priievdată 14 bani, a doua-oară 12 ImCI 

* treia-oari 10 bani

Vânătorii şi pădurarii adeseori să întâi— 
aesc prin codri, pe potecele pustii, cu urşi, 

ţporâ sălbateci şi alte fiare primejdioase, cari 
'3 atacă şi nu ara re-ori să întâmplă, că şi 
«răpun pe câte unul din ei.

Cazul, ce ni-1 înfăţoşează chipul nostru 
'lasă nu s'a petrecut în desimea codrilor, ci 
da o margine de pădure, în Ardeal. Acum

înspre primăvară căzuse încă zăpadă proaspătă, 
dar cu toate aceste un puternic urs eşi din 
bârlog, din culcuşul său de iarnă şi rătăcea 
prin pădure.

Pădurarii au văzut urme de urs prin ză­
padă, dar nu puteau să deideeL Odată însă, 
ziua mare, a eşit el singur la iveală. Să vede, 
că copleşit de foame, voia să părăsească pă­

durea şi să se apropie de sat. Când eşigtnsS 
la marginea pădurii, si întâlni cu un pădurar 
şi în curând să încinse o luptă crâncenă în­
tre om şi fiară. Poate că pădurarul era să 
fie zi obit, dacă nu-i veneau în ajutor soţii. 
Aşa poi a fost învinsă fiara.

Chipul nostru ne arată aceasta luptă 
ca ursul.
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Proiectul lui Apponyi in dietă.
Săptămâna trecută Joi, în 4 Aprilie c. s a 

întrunit dieta după Pastile catolice. Deja în 
cea dintâiu şedinţă s'a şi început desbaterea 
asupra nefericitului proiect al lui Apponyi. 
Deputaţii noştri au a susţinea lupte grele, dar 
•i îşi împlinesc cinstit datorinţa, aşă că prin 
«orbirile lor temeinice, bazate pe argumente 
şi pe studiu, fac cinste neamului nostru. De­
putaţii unguri lipsesc în mare parte dela şe­
dinţe, nu vreau să asculte pe Valachi şi pe 
Sârbi; la votare vor fi acolo. Deputaţii no­
ştri sunt adese întrerupţi şi bajocoriţi de şo- 
linişti, dar aceasta nu-i împedecă a nu-şi face 
datorinţa faţă de patrie şi neam.

Eată mersul luptei în dietă:

Şedinţa de Joi, 4 Aprilie.
Desbaterea asupra proiectului o 

deschide raportorul comisiei, deputatul 
Turzii, Vértan Endre. Vorbeşte în ton 
sovinist. Intre altele zice, că mari Inte­
rese naţionale pretind, ca să se voteze 
acest proiect. Pământul acesta e pământ 
maghiar, deci fiecare cetăţean trebuie 
să se închine maghiarismului.. In felul 
acesta dă înainte, atacând pe susţiitorii 
şcoalelor confes onale, pe biserici şi pe 
raţionalişti si pj^ntându-i ca agitatori
contra statului, prin şcoale. ReűUü2 an^á 
proiectul spre primire.

Urmează la cuvânt dep. Molnár, 
din partidul poporal. El e împotriva 
proiectului. It combate d:n punct de 
vedere confesional. Zice că statul vrea 
să paie mâna pe şcoaiele bisericilor. 
La aceasta e în contra, dar în alte părţi, 
pentru răspândirea limbei mahiare etc. 
M află de bun.

Statul are datorinţa să ajute şcoa- 
!ele confesionale, dar n are dreptul să le 
pună condiţii pentru acest ajutor.

E curio1*, —  zice Molnár —  că da când 
ajută pe cineva statul nostru, nici odată n’a 
făcut’o fără principiul de:» adă şi na!« (Zgo­
mot). Aceste ajutoare sunt pe drept pre­
tinse dela stat şi nu să dau din milă. 
Să dau din banii cetăţenilor şi nu din 
banii cutărui miliardar din America. 
(Zgomot.) E cât să poate de imoral, 
că statul să foloseşte de sărăcia dăscă­
lime! confesiunilor, pentru a le stoarce 
drepturile din mână. (Zgomot mare. 
Aprobări la naţionalişti).

In acest moment cineva de pe ga­
lerie strigă: Trebuie alungaţi naţiona­
liştii afară. Trebuie spânzuraţii

Lărmuitorul e scos afară. Să con- 
ataţă, că e un ciasornicar din Pesta, 
esaltat...

După Molrár vorbeşte dep. Simkó 
care să abate pela expoziţia din Bucu­
reşti, cetind din articol! de-ai lui Apă hy. 
Prezidentul îl îndrumă la ordine.

Urmează apoi vrednicul deputat 
naţionalist, sârbul Polit, care ţine o mi­
nunată şi temeinică vorbire.

Prin lupta pentru răspândirea lim­
bei maghiare şi nizuinţa de maghiari­
zare —  zice Polyt —  s’a desvoltat 
atotputernicia statului, faţă de care noi 
abia ne mai putem apăra.

Acum vreţi să ne scoateţi din şcoale. 
Va veni apoi biserica la rând.

Eötvös şi alţi bărbaţi mari ai Ma­
ghiarilor n’aveau cuvinte de aprobare 
pentru tendinţe de aceste. L’am cunoscut

personal. Constat acum cu durere, că 
spiritul lui nu mai domneşte.

O v o c e :  Vrem cultură maghiară.
M. P o ly t . Ceea ce nici nu se 

poate, nici nu e  bine să o vreţi. Patria 
noastră ar fi tare, dacă ar fi liberală.

Să arată acum că suntem un stat 
oriental. (Zgomot.) Mă rog, în apus au 
alte păreri oamenii despre libertate şi 
dreptate.

Statul nostru n’are neatârnarea în 
celelalte privinţe, —  cum vrea să se 
manifesteze deci chiar pe acest teren, 
ca independist? —  Aşa că Be strică cu 
jumătate dintre locuitori, pentru o chi- 
meră. —  Asta-i cuminţenie de stat?

Iată dovada că suntem stat oriental.
Ce credinţă să mai avem noi în 

legile fundamentale dacă le schimbaţi 
aşa, netamnesam, ca şi cum aţi ereia o 
lege despre un tren vicinal. Mă mir, 
că un om cult ca dl Apponyi poate să 
vină cu un asemenea proiect la Cameră,
—  el, care a fost in America şi a văzut 
lume cultă multă. Ii Înţeleg intenţiunile 
de altfel.

D Sa cunoaşte curentul bolnav de 
şovinism şi vrea să-şi câştige merite 
pe calea asta, pentru alte planuri ce 
le are. (Zgomot). Cum credeţi D-voastră 
să sădiţi Z'l forţe patriotismul maghiar ?
—  de oarece Săroui Z patriot ca Sârb, 
Românul ca Român, etc.

B arabás: Dar nu patriot maghiar.
A  V lad: Nici nu e de lipsă. 

(Zgomot.)
M . P o ly t: De ce accentuaţi d- 

voastră suveranitatea naţiunii? De ce 
nu complectaţi fraza, spunând că vreţi 
suveranitatea rassei (poporului) ma­
ghiare? —  E doar evident eă asta o 
vreţi. D-voastră spuneţi că nu vreţi 
decât să ne Învăţaţi să cunoaştem limba 
statului. —  C e i asta?

Eu aşa ştiu că statul n’are limbă,
—  numai popoarele au limbă.

Dacă D Voastră vă iubiţi limba, 
şi noi ne-o iubim.

Şi noi vrem să ne-o păstrăm.
O v o c e :  Dar nu In Maghiaria, 

ci în România ori Sârbia.
Al. V a ida : Ţara noastră e Ungaria 1
M . P o lyt: Noi ştim că altfel apar 1 

lucrurile din cuvintele frumoase spuse 
de dl ministru, 4şi altfel sunt contemplate 
atei şi altfel vor fi aplicate tn realitate. 
Măsurile disciplinare din acest proiect 
sunt ca incviziţia din eval mediu. 
(Zgomot).

O v o c e :  Nu agitaţi!
M . Polyt: Agitaţia e  o noţiune 

foarte largă. Ştim doar, câţi oameni 
urmăresc la noi scopuri murdare per­
sonale, purtând masca şovinismului ma­
ghiar. (Aprobări la naţionalişti. Zgomot.) 
Asta e  urmarea stărilor noaBtre puţin 
culturale.

Ştim doar, cât de uşor se persecută 
la noi oamenii şi cât de greu li se dă 
satisfacţie

Urmând a vorbi mai departe, Polyt 
mai spune şoviniştilor câteva adevăruri, 
între altele, că faţă cu noi sunt viteji, 
dar faţă cu Vieca privesc galeş şi blând.

Fiind vremea Înaintată, Polit Îşi 
Încheie vorbirea, prezentând următorul

Proiect de rezoluţie.
Considerând, că dl ministru de 

culte şi instrucţiune publică la alcătu­
irea proectului său de lege relativ la 
raporturile de drept şi salarizarea în­
văţătorilor dela şcolile poporale şi con­
fesionale, ce l-a prezentat Camerei, n’a  
consultat pe episcopii, reprezintanţii le­
gali ai confesiunilor, şi mai ales nr& 
consultat şi n’a cerut sfatul episcopiloe 
gr. ort. români şi Bărbi şi a episco - 
pilor gr. cat.,

conziderând, că acest proiect de 
lege atinge In mod esenţial autonomia 
bisericească şi şcolară garantată prin 
legi şi în rândul intâiu vatămă auto­
nomia bisericei naţionale greco ortodoxe 
româneşti şi sârbeşti, garantată prin 
articolul de lege IX din 1868,

considerând că acest proiect de 
lege îi Bcoate pe Învăţătorii confesio­
nali de sub jurisdscţiunea disciplinari 
a autorităţilor bisericeşti competente 
şi-i supune, In toate cazurile de delicte 
disciplinare, autorităţilor politice, fapt 
ce stă In contradicţie nu numai cu le­
gile existente, sancţionate şi in vigoare, 
ci în acetaş timp provoacă situaţia, im­
posibilă din punct de vedere al drep­
tului, că autonomia acestor şcoli con­
fesionale garantată prin legile amintite, 
în cazul când aceBt proiect ar deveni 
lege, e desfiinţată prin o altă,

considerând, că prin faptul că se 
votează şi sancţionează d isp u sa  acea­
sta a numitului proiect de lege, se va- 
târnă şi se nimiceşte autonomia bise­
ricească şi şcolară din Ungaria asigu­
rată prin lege şi istorie, fără de & 
scoate din vigoare legile cari asigură 
această autonomie,

Camera decide, că: 
proiectul de lege prezentat de dl 

ministru de culte şi instrucţiune p u ­
blică relativ la raportul de drept şf 
salarizarea învăţătorilor de la şcolile p o ­
porale comunale şi confesionale se ia 
dela ordinea zilei şi ministrul de culte 
şi instrucţiune publică se Îndrumă, ca 
tn conţălegere cu reprezentanţii legali 
şi mai competenţi ai confesiunilor, cu 
episcopii, anume cu ascultarea şi tn 
tnţălesul sfaturilor episcopilor naţionali 
gr. ort. sârbi şi români, respective 
gr eat, români, să pregătească şi să 
prezinte un proiect nou, care însă să- 
se refere numai la salarizarea învăţăto­
rilor dela şcolile poporale

Cu aceste şedinţa să Încheie.

Şedinţa de Vineri 5  A prilie-
Şedinţa de Vineri a stăpânit-o de­

putatul nostru, ales în cercul Radnei, 
dl Vasile Goldiş.

Intâiu vorbeşte deputatul Meczner 
Bela. E şovinist. Intre altele zice: Io 
Ungaria fiecare cetăţean trebuie să fie 
Maghiar cu inima şi cu graiul... învi­
nuieşte fals pe naţionalişti, că sunt con­
tra urcării plăţilor învăţătoreşti. . .

Urmează dep. V. Goldiş. Vorbeşte 
In decurs de 3 ciasuri, cu o  mică în­
trerupere. Vorbeşte frumos şi convin - 
gátőr. Mai Intâiu ia la refec pe rapor­
torul de eri, pe Vertâo, pentru unele 
învinuiri necălite, aruncate In faţa na­
ţionalităţilor, cum e d. e. că şcolile con­
fesionale nu şi-au împlinit datoria Io am
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priveşte scopurile statului, că ele stau 
în  serviciul unor idei străine, că bise­
ricile cu rea voinţă nu şi împlinesc da* 
torinţele lor iaţă de interesele statu­
lui, etc.

Le combate toate acestea, cum şi 
afirmarea lui Vertán, că ţara aceasta e 
«tat unitar şi !n privinţa limbei. Dacă 
aceasta e adevărat —  zice dl Goldiş 
— dacă ţara aceasta e de o singură 
limbă, atunci ce bpsâ mai este de pro­
iectul de faţă al lui Appcnyi ? Mai toacă 
şi unele afirmări de-ale lui Mcczner şi 
apoi trece la critizarea proiectului în­
suşi, ceea ce o face cu multă cunoştinţă 
de cauză şi cu multe argi mente. Aceasta 
parte a vorbirii o vom da o mai pe 
larg, începând azi publicarea ei, In Adao­
sul, ce 1 alăturăm la nrul de azi. Este
0 vorbire de toată vrednicia.

Sfârşind, dl Goldiş, prezentă urmă­
toarea propunere:

»Proiectul de lege relativ la raporturile 
de drept şi salarizarea învăţătorilor dela şco­
lile poporale, comunale şi confesionale să ia 
'dela ordinea zilei şi guvervnul e Îndrumat ca, 
după ascultarea reprezentaţilor legali ai bise­
ricilor să prezinte un nou proiect, In senzul 
«Căruia, în caz când susţinătorii şcoalelor n'ar 
ăi în stare să complecte ze salariile învăţătorilor 
<âela şcoalele poporale comunale şi coniesio- 
«ale, completarea are s’o facă statul, de aşa 
ifcl, că sumă necesară pentru această complec- 
tare, care se va stabili cu concursul autorită­
ţilor bisericeşti tn comptul budgetului cultelor, 
se va pune la dispoziţia bisericilor competente, 
Ură ştirbirea autonomiei bisericeşti«.

Preşedintele încheie şedinţa pe la 
glasurile 2 după ameazi.

Şedinţa de Sâmbătă, 6 A pril c. —
Cel dintâiu vorbeşte dep. Kcct ke­

rn éthy, independist. Spn gineşte proiectul, 
intre altele zice, că ei nu sunt şovi- 
« işti... Despre popoarele nemaghiare 
isise: Noi vrem Bd le dăm cultura, ca 
să fie buni maghari şi patrioţi...

/ .  Suciu: Ei, nu mai spune. (Râ
leteX

Urmează la cuvânt deputatul na­
ţionalist Manoilovici. El critică tecdenţe e 
şoviniste ale proiectului şi arată relele, 
* e  iavoresc din pornirea spre maghiarizare.

Proiectul acesta —  zice el Intre 
v it e le  —  prin forţsrea limbei maghiare 
* 'V 'edecâ pe băieţi să şi însuşiască ele- 
% culturale.

ce pasă d-voastră? Ce vă 
Pestalozzi, de un Descartes î 

> jT  J p '"re o chimeră, —  fiit al 
-  olnav, —  şi alergaţi după
T  J r  -A morgana. Durere, —
j ţ r  jnde alergaţi aiuraţi, e o
1

Iar în cârca D-voastră e şi binele 
fftrii. Va peri împreună cu pacea şi 
bună înţelegerea dintre cetăţeni. Ce 
Soios că va avea statul o Hmbă unitară ? 
Sentimente unitare ne trebuiesc. (Apro­
bări la naţionalişti ) Nu primesc deci 
proiectul, pentrucă numai rele aflu 
In e l.. . .

După şovinistul Leitner, care pri­
m eşte proiectul din patriotism, ia cu­
vântul nou alesul deputat al Lugo­

ju lui, vrednicul protopop Dr. Geoige 
Popo viciu

Dl Dr. Popoviciu ţine o vorbire, 
pregătită cu studiu. Arată cum proiectul 
din vorbă vatămă şi calcă mai multe 
legi fundamentale şi drepturi autonome 
bisericeşti-scolare. Din »Statutul orga­
nic« al bisericei ortodocse române să 
nimiceşte a treia parte. înşiră paragraf» 
respectivi. Combate apoi zisele lui 
Vertán şi Meczner. Arată, că n u e  con­
trar limbei şi culturei magh are, dar 
răspândirea ei Bă nu jignească pe ni­
menea in drepturile lui.

Eu nu mi tem viitorul naţiunilor 
noastre —  zice dl Popoviciu —  pentrucă 
Sârbii şi Slovaeii fac parte din neamuri, 
cari au un trecut mare şi sunt absolut 
convins, că vor avea un viitor şi mai 
mare. Iar intre Români sentimentul 
naţional este atât de desvoltat, încât 
poporul acesta, adevărat poate fi nimicit 
prin foc şi fier ■ dar s-l despoia de 
limba sa, de naţionalitea sa.. .  (V oci: Nu 
vrea nimeni aceasta !) . . .  şi a-1 contopi 
în un popor —  nu e cu putinţă 1 (Voci 
In centru: Aşa e !)

Dl Popoviciu aduce dovezi din 
trecut, din istorie. E des întrerupt de 
unii deputaţi. Încheie, declarând, că 
respinge proiectul.

După dl Popovici au vorbit Vaida 
şi Maniu la regulament şi fiind-că critică 
purcederea prezidentului — dl Vaida 
zice, că e prea aspru —  li să detrage 
cuvântul. Să naşte zgomot. Deputaţi 
sunt puţini de faţă.

Urmează la cuvânt prezidentul clu­
bului nostru, Dr. T. Mihali. Şedinţa să 
prelungeşte. Dl M hali vorbeşte pănă 
după patru, cu dovezi zdrobitoare.

Şedinţele din 8, g şi io Aprilie.
Luni a vorbit Dr. A). Vaida, In o 

vorbire lungă de 3 ore şi foarte fru­
moasă, când s’a provocat şi incidentul 
cu poesiile, despre cari scriem mai la 
vale. A  mai vorbit şi Skiciac Marţi 
a avut cuvântul dl Dr. Stefan C. Pop, iar 
Miercuri n’au vorbit de-ai noBtri la proiect, 
dar a făcut o interpelaţie dep. conte 
Bethlen in afacerea iredentei române. 
El vorbeşte pătimaş şi acuză pe Români, 
că ar fi vânzători de patrie.

Done poesii — în dietă.
In şedinţa do Luni s’a întâmplat urmă­

torul caz. Dl Vaida în vorbirea sa a zis, că 
ar 11 bine să încete antipatiile (duşmăniile) îm­
prumutate, despre cari ne servesc ca esemplu 
între altele şi doue poesii, pe cari le va ceti. 
Poesiile ne arată tristul caz, că dacă şcoala 
maghiarisează, Românul învaţă deplin ungu­
reşte, dar la ce foloseşte cunoştinţa sa? La 
aceea că dacă 11 vatămă cineva ungureşte d. 
e. In vers, îi re spunde tot în acest fel.

Mie mi să trimis o carte — a zis dl 
Vaida — Gyö, lTy Iőzsef Politikai Szatírái 
apărută tn 1893, in care este şi o poezie cu 
titlul »A mokányok«. La poezia aceasta tri- 
miţătorul, mie necunoscut, dar care numai 
Român poate li, re&punde cu o altă poesie, 
intitulată >A magyarok«.

Ştrofa primă a lui Györffy sună astiel 
(ceteşte).

Gézengoz nép valátok kezdeţ óta
Azt sem tudjátok, honann jöttetek,
Csak annyi ál), hogy ebben a hazában
Egy ellenséggel több lett veletek.
Szállást adott, de meg is jegyzet! népünk.
Mert írva állt vajdátok homlokán:
Húzd meg magad a mamaliga mellett,
Şi nu fácse lármá, máj mokány!
La poesia aceasta autorul necunoscut 

a scris următoarea strofă: (ceteşte)
Gézengoz nép palátok kezdet óta,
Azt sem tudjátok, honnan jöttetek,

Csak annyi áll, hogy ennek a hazának 
Ádáz ördögeivé lettetek.
Tíz átkos század óta élösködtök 
Mint vérszomjas poloskák e hazán 
És sokat tűrt, de semmit sem felejtett 
Mert: cine mintye a román.
Şi aşa mai departe, Vaida a cetit poe­

siile, strofă de strofă.
Şi ciudat lucru, că după cum Bcriu toile, 

între cari şi »Bud. Hirlap«, na auzit nici 
prezidentul, nici deputaţii, ce a cetit dl Vaida. 
Ei au aflat despre poesii numai a doua ú  
din ziarul stenogratat ai dietei, unde să zice, 
că le-a dat Vaida. Marţi şi Miercuri a fost 
apoi mare larmă şi täräboiu în dietă. lustb 
a propus Marţi, ca să se coreagă ziarul şi 
dl Vaida să fie admoniat la protocol. înainte 
de-a se lua hotărîre însă, să fie ascultat. DU 
Vaida n'a fost de ţaţă, ci numai Miercurii, 
când luând cuvântul a zis, că n’a avut niol 
un gând rău hţă de Maghiari şi cere scuzele 
dietei. Dieta votează a să da lui Vaida blam 
protocolar. Deputatul Skiciak, care a votat 
contra, era să fie înhăţat.

Şedinţele de Marţi şi Miercuri au foit 
fosrte furtunoase. La obiect au vorbit şi de­
putaţii Dr. Stefan C. Pop şi Dr. Maniu, ni- 
zuind a linişti spiritele. Gubul nostru a de­
clarat, că Dr. Vaida n'a cetit întregi poeziile 
şi numai din întâmplare a ajuns în ziarul 
dietei. Aşa s’a sfârşit acest incident neplăcut, 
care a cătrănit mult pe deputaţi.

Adunări de protestare.
La încheiarea foaiei primim urmă­

toarele ştiri mai noue (sosite aici Joi} 
despre mişcările adunărilor poporale şi 
proteste:

Adunarea din Şomcuta mare, con­
vocată pe 8 Aprilie c. n’a fost îngă­
duită. Să ţine acum Duminecă In 14 l.c.

Tot pe aceasta zi (14 April «4) 
este convocată o adunare în Cojocna, 
iar pe 17 Aprile alta In Beiuş.

Adunările din Timişoara, Giriş, 
Haţeg şi Bozoviciu an renşit strălucit 
Participanţi mii de alegători însufleţire 
naţională pretotindinea.

Românii din America, ţinând adu­
nare In Cleveland Ohio, au protestat 
şi ei împotriva proiectului lui Apponyi 

*
Alte adunări s’au ţinut in urm& 

toarele locuri:

în  F ild n l de jo s .
S ’a ţinut in 8 Aprilie c. luând 

parte la ea preste 1000 de oameni 
alegători din cercurile Hida şi Huedin, 
comitatul Cojocnei. Inteligenţa, preoţii 
şi învăţătorii au fost de faţă In namăt 
mare. Au vorbit despre stările politice 
şi despre proiectul şcolar vrednicul pro­
topop al Morlăcei loan Pop, preziden­
tul adunării, apoi do» Dr Sun. Tămaş, 
adv. in H da, I. Şutea, învăţ. In Mor- 
laca, preotul loan Murăşan din Junbor 
şi In urmă Dr. Am os Frâncu dela Cluj, 
care a propus proiectul de hotărâre, 
primit cu mare Însufleţire.

După hotărâre a vorbit şi un frun­
taş ţăran, arătând, că poporal este ana 
cu fruntaşii. Adunarea a decurs cu mare 
Însufleţire.

In  Dej.
Adunarea oprită In 2 Aprilie c 

B'a ţinut în Dej în 6 Aprilie c. Au 
luat parte la 4 mi» de oameni, în frunte 
cu preoţii şi învăţătorii. De prez denţi 
ai adunsrii au fost aleşi protopopii T  
Herman şi loan Veile. Afară de pre 
z denţi au ţinut vorbiri dnii advocaţ 
Dr. loan Vaida Voevod, Dr. Livin M.cşa
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Dr. I. Cherecheş şi Dr. Gavrilă Tripon 
(Bistriţa), accentuând plângerile noastre 
şi arătând relele, ce urmează din pro­
iectul lui Apponyi. Vorbitorii au fost 
viu aclamaţi şi aprobaţi. Adunarea a 
decurs în bună rfindutală. Hotărârea 
de protest a fost primită unanim.

In  O răştie
O impunătoare şi însufleţită adu­

nare s'a ţinut în 7 Aprilie c. în Oră- 
ştie. Alegătorii de pe Murăş s’au adu­
nat în număr uriaş, la 5000. Din unele 
sate au venit oamenii cu grămada. 
Bravi Români!

Adunarea, întrunită în curtea bi­
sericii, a fost condusă de protopopul 
gr. or. Vasile Domşa. Primul a vorbit 
vrednicul advocat Dr. Aurel Muntean, 
luând la răspăr proiectul de lege al lui 
Apponyi şi făcând şi icoana stărilor po­
litice de azi. Tot cu proiectul să ocupă 
şi I. I Lăpâdatu, în o frumoasă şi te­
meinică vorbire, apoi ia cuvântul un 
fruntaş ţăran, care in graiu poporal şi 
în mod isteţ esplică fraţilor săi ţărani 
primejdiile ce să vor naşte din proiect 
şi-i îndeamnă să-şi spună cuvântul. Vor­
bitorii, dar cu deosebire vorbitorul ţă­
ran a fost frenetic aplaudat. A mai 
vorbit dl Vasile O vadă, luând peste 
picior intenţiile părinteştilor guverne 
oblăduitoare. Să primeşte apoi cu mare 
însufleţire o hotărâre de protestare de 
5  puncte, rugând pe deputatul cercului 
a o prezenta die tei. Adunarea mai as­
cultă vorbirile înţelepte ale advocaţilor 
Dr. Muntean şi Francisc Hossu Longin 
(Deva), care îndeamnă la unire şi bună 
înţelegere, apoi să împrăştie, cântând 
cu însufleţire: »Deşteaptă-te Române«.

Adunarea din Orăştie a fost una 
din cele mai isbutite şi măreaţă.

i i i  B ia d .
In Brad s’a ţinut adunare de pro­

testare, cu participarea a doue mii de 
alegători, tot ce are Zaraudul mai bun 
taş. Au vorbit dnii Petra Rimbaş, Dr. 
loan Papp, adv. in Arad, Vasile C. 
Oivadă şi loan German, învăţător, de 
scriind stările politice deplorabile dela 
noi şi criticând proiectul cu pricina. S ’a 
primit apoi o energică hotărâre.

Adunarea a fost foarte însufleţită 
şi hotărârea a fost primită unanim. Vor­
bitorii au fost ascultaţi cu luare aminte 
şi viu aplaudaţi.

Deputatul cercului, dl prot. Vas. 
Dâmian, care să află îu dietă la postul 
său, a salutat adunarea prin o telegramă.

in  a lte  locuri.
Alte adunări s’au mai ţinut în ur- 

toarele locuri:
In 7 Aprile !n Haţeg, Oraviţa şi Şa­

sea-mont.
In 9 Aprilie în Timişoara, în Bo- 

zoviciu, (Valea-Almajuiui) şi în Bistriţa. 
La Bistriţa s’au adunat Românii alegă­
tori din cercurile Bistriţa şi Năsăud, în 
număr de preste 2000. Au vorbit 4 
oratori şi s’a votat cu mare însufleţire 
un protest.

In 10 Aprilie a fost adunare în 
Vinţal de jos şi în Borleşti. La adu­
narea din Borleşti s’au întrunit alegă­
torii din cercul Crăşeu, comitatul Sät- 
mărului.

Joi în 11 Aprilie a fost în Caran­
sebeş adunarea grăniţerilor din cercu­
rile electorale Caransebeş şi Zorlenţul 
mare, apoi In Teaca pe Câmpie.

A lte  proteste.
Şi au mai ridicat glasul de pro­

testa? e ur nâtorii:, preoţii gr. cat dm 
comitatul Sătooar, poporul român dm 
Şotnc* ta mare, comitetul parohial şi si 
n&dui prot. din Bmat-Comloş, stnoa 
dele parcchiale dm Dalboşeţ (corn. Ca 
raş Severin), din Hălmagm şi Ghilad 
(corn. Turn?.), sinodul protopresbiteral 
din tractul Peşteş, ţinut în Aleşd, sino 
dul parochial din Cernea, comitetele 
paroi h ale din Pecica, Feneriş, Drăgoteni, 
Pocola (Bhar) etc.

Un energic protest a votat sinodal 
mixt protopopesc gr. cat. din Cluj, în 
trunit sub prezidiul protopopului Dr. 
Etie Dăianu Hotărârea de protest să 
va împărtăşi cu toate protopopiatele.

S lo v a c ii d in  L iptan .
Alegătorii Slovaci din oraşul Liptau S. 

Miclăuş au hotărît a trimite la dietă o adresă, 
cerând să (ie retras proiectul lui Apponyi şi 
să se introducă votul universal, secret.

Convocări.

In Ceica (comit. B hor) să ţine 
adanare Marţi, |q 16 I. c. la oarele 
1 0  în piaţa oraşului.

*
Un preot român din Maramurfiş pro­

voacă prin foi pe fruntaşii români din Mans- 
murăş să să mişte şi să convoace o adanare 
poporală in unul din oraşele marmaţiene.

»Voi cari sunteţi chemaţi a dirigui soar- 
tea poporului maramurăşan — zice preotul 
— înţelegeţivă Intre voi şi ne daţi de ştire« 
pentru a nu rămâne pe vecii vecilor tt» 
întunerec«.

Băieşul^X^ român.
B ă işa g a l de aram ă.

Luând în nrul trecut o notiţă de­
spre aramă şi preţul ei, din acest pri­
lej un fruntaş băieş din jarul Devei ne 
scrie un articol plin de învăţături d e ­
spre acest fel de băişag, arătând, că ş i 
In Ardeal s’au descoperit în timpul mai 
nou băi de aramă.

Ne pare rău, că din lipsa de loc, 
având material politic molt şi grabnic^, 
numai în nrul viitor II putem da fe  
întregime.

Noue adunări poporale mai sunt 
convocate în următoarele locuri:

In Reghinul-săsesc sunt convocaţi 
pe 14 Aprilie c. alegătorii dietali din 
cercurile Reghin şi Ghernesig. Adu­
narea să ţine In grădina berăriei ora­
şului la ort le Ys la doue după prânz 
La ordinea zilei sunt: discuţie asupra 
stărilor politice, votul universal şi pro­
iectul şcolar al lui Apponyi. Convocă- 
torul e subscris de următorii fruntaşi: 
Şagău Galaetion, Dr. loan Popescu, Ni- 
colae Radu, George Maior, Mihail Grecu, 
Emil Cormoş Alecsandrescu, Dr. loan 
Harşia, Iosif Sipoş, Iosif Popescu, Sever 
Bsrba, Dr. I an Popescu, Eugen Mari- 
novits, Dr. Cheţian, Dr. Alecsandru Ce- 
uşan şi Petru Gobotar.

*
Tot Duminecă, în 14 Aprilie să 

ţ in e  a d u n a rea  p o p o ra lă  în Someşul-rece. 
C o D v o că to ra l e s t e  su b scr is  d e  m u lţi fru n ­
ta ş i d in  Cluj ş i d in  p a r tea  locu lu i. Să 
în tr u n e sc  a le g ă to r ii d in  cercul Gtlău.

* i N
In aceeaş zi, de 14 Aprilie a  să 

ţine o mare adanare poporală în Mu- 
răş-Ludof, la 11 ere a. m. La adunare 
să întrunesc alegătorii din cercurile Lu- 
doş, Turda şi Vinţul de sus. Convocarea 
este iscălită de o mulţime de fruntaşi 
din aceste trei cercuri, protopopi, preoţi, 
advocaţi, proprietari etc. tot ce au cer­
curile mai ales.

*
în Bălţa (Zârand) să ţine ada­

nare tot Duminecă, în 14 1. c. Să adună 
Românii din cercul electoral al Baiei
de Criş. *

*
Marţi în 16 Aprile să ţine adunare 

poporală in Mociu, întrunind a să ale­
gătorii din cercurile Cojocnei şi Teeei, 
începutul ia 11 o r e ; locul de Întrunire 
curtea parochială gr.-or. Convocatorii 
sunt fruntaşi din cercurile amintite şi 
câţiva din Cluj.

Ş t ir i d e  p e  la  b ă işagu ri.

Statute respinse. Cum ştim băieşii din 
Ungaria au voit sä alcătuiască o însoţire 
pentru apărarea intereselor lor. Spre acesft 
scop au votat statutele, alegându şi de pre­
zident pe deputatul Mezőíi Vilmos. Ministruf 
de interne însă n’a voit sä întărească statutele 
De ce? Foile nu scriu. Poate îi par prs* 
liberale? Cine dintre băieşi ştie cauza res­
pingerii statutelor, să ne şefie.

*
Grevă de băieşi. In ţinutul băieţesc de 

la Baiamare a isbucnit greva între băieşi 
Greva s’a început în 2 Aprile c. şi în curân# 
a devenit generală, puindu să în grevă şl 
băieşii din Baia-Sprie şi Capnic. Băieşii din*. 
Kereszthegy au început să lucre, dar erau s£ 
(ic atacaţi de grevişti şi au trebuit să fie 
apăraţi de gendarmi.

Numărul greviştilor este de vreo 2000, 
Ei cer împărţirea lăzii de însoţire şi urcarea*, 
plăţilor. Direcţia băilor pănă acum noma» 
atâta a răspuns, că cererile greviştilor le-s* 
trimis la minister.

Ştirile mai noue vestesc, că o p u te  din» 
băieşi au Intrat în lucru.

Dorim, ca buna înţelegere şi liniştea si» 
să sălăşluiască în în curând.

*
Să înmulţeşte aurul. După o  statistici 

publicată în (oile din Anglia, în anul trecut- 
s’a scos aur din pământ în preţ de S0 milioane’ 
iunţi de sterling. Cu 5 milioane mai multe 
decât în anul premergător. Cel mai mult aur 
s’a găsit în Africa de Sud, cam 60 
apoi în Statele unite din America, în Austra­
lia, Europa. înainte cu 20 ani să scotea Ir. 
an aur în preţ numai de 21 milioane Iunţi d e  
sterling, iar înainte cu 10 ani în preţ de 40» 
milioane.

*
Mine erariale vândute. Minele statuia» 

dela Somolnoc-Huta (Ungaria nordică), de f tc  
şi de alte metale au fost cumpărate de om 
consorţiu (însoţire) din Germania. ConsorţiusS 
va (ace lucrări estinse de băişag, înwesti&âî 
s re-o 4 milioane cor.

___ ______
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înrâurinţa sămânţii
asupra rodiri!.

ÂBtăzi nu mai stă nime la Îndoială 
■m privire la aceea, că sămânţa Bârnă- 
-astă are cea mai mare Inrâarinţă asu- 
•pra rodirii^ inrâarinţă care se poate 
vedea nu numai la sămănături, ci chiar 
şi la animale. Să privim puţin numai 
la naşterea şi creşterea animalelor de 
casă şi din aceasta apoi vom putea 
trage o bună Învăţătură şi pentru să­
mănături.

Dacă dintr'un armăsar slab şi ti­
călos, lângă care vom mai adauge şi o 
iapă asemenea, nu să poate naşte decât 
tot un asemenea mânz, atunci ne putem 
«aplica şi pricina aceea, pentrcce şi din- 
tr o sămânţă slabă şi măruntă, tot nu­
mai asemenea roade pot să crească şi 
rodească, pentrucă »ce sameni aceea 
răsare«. Dar nu numai atâta, ci chiar 
ş i boalele să sporesc din neam In neam, 
•-'dela părinţi la copii şi dela aceştia mai 
departe.

Aşa stând lucrul, este fosrte uşor 
de esplicat şi cauza aceea, pentruce in 
timpul din urmă economiştii practici au 
Început cu tot adioBul a şi Îmbunătăţi 
nu numai soiul vitelor, prin procurarea 
unor vite tătâne mai frumoase, ci chiar 
şi al sămânăturilor, prin alegerea gră­
unţelor celor mai frumoase pentru să- 
mănat.

Se caută une-ori la câte două-trei 
târguri an armăsar sau taur bun şi 
frumos de prăsită, de sigur pentrucă şi 
iepele şi vacile economilor se poată făta 
9a rândul lor tot asemenea mâr zi şi 
viţăi. Şi pentru ce nu? când ştiut e, 
că cheltuiala cu o vită de un soiu mai 
prost este tot aşa de mare, ca şi aceea, 
cu  una de un soin mai bon, pe când 
folosul dela aceasta din urmă Întrece pe 
departe al celui dintâiu, fie acela in 
privinţa lucrului, al laptelui, al cărnii 
sau al vânzării.

Trecând dela animale la pomi, ve- 
vem aceiaşi lucru! Doi pomi dintro  
grădină de pildă, dintre cari unul altoit, 
iar celalalt pădureţ, nutrindu-se din ace­
laşi pământ, având aceeaşi mărime, to ­
tuşi roadele lor se deosebesc, atât după 
'mărime, cât şi după bunătate. Cel al­

toit adecă produce poame bune şi gu­
stoase, pe când cel pădureţ produce 
numai de cele mărunte şi acre.

Toate acestea văzându-le şi cerce- 
tându le mai deaproape, economiştii în­
văţaţi de prin alte ţări, au ajuns la 
convingerea aceea, că şi cu grăunţele 
de sămânat tot aşa trebue să se Întâmple.

Maiorul Hallét din Brigton In An­
glia, a fost cel dmtâiu, care prin sămâ- 
nâturi îngrijite In pământurile cele mai 
roditoare, prin o alegere bună a să- 
mânţei (selecţiune), purcezând dela un 
singur grăunţ de grâu, a ajuns se poată 
produce o nouă specie de grâu, deo­
sebită ds celelalte cunoscute până atunci, 
care s’a şi numit apoi după numele său: 
grâul Hallet, sau grâu genealogic.

Hallet a purces la alegerea grâului 
numit tn modul următor: el a ales adecă 
din toate holdele lui spicul cel mai fru­
mos şi mai sănătos, pe care apoi l’a 
sămânat ceva mai rar, în capătul unui 
loc bice lucrat, bine pregătit şi destul 
de roditor. Primăvara s’a apucat şi a 
săpat toate spicele provenite dela cel 
sămânat, dintre cari cu prilejul receri- 
şului iar a ales pe cel mai frumos, zi­
când: »acesta e spicul cel mai frumos 
în tot grâul meu«. /

Grăunţele aflate în spicul acela, 
s’a apucat apoi şi atât le-a tot sămânat, 
până ce a ajuns, ca să prăsascâ un grâu 
foarte bebonat şi frumos, care să şi 
deosebia foarte tare nu numai de grâul 
lui celalalt, ci ch ar şi de celelalte grâne 
cunoscute pe atunci în lumea plu- 
garillor.

Purcezând astfel, vor zice poate 
unii dintre economii noştri, pănă-când 
vom ajunge, ca să avem grâul de lipsă 
pentru sămânat ? H allet a putut să zică 
după patru sni: »astăzi am dm grâul 
sămânat acuma-’s patru ani, cinci hecto­
litre de grâu sles«, iar eu zic econo 
milor noştri: cercaţi şi voi şi o să ve 
deţi că izbutiţi 2

Tot pe timpul acela a mai făcut 
încercare cu alegerea grâului de să­
mânţă şi Scoţianul Patrie Schireff, care 
parte prin alegerea grăunţălor pe masă, 
cum să zice, parte prin scuturarea sau 
Imblătirea mai uşoară aduşi cu prilejul 
căratului, a ajuns ca să-şi poată alege

V e s f -l i a .
Veîţe ghuaoaţft a »Voii P o p o ta  lai«. —

Papricaşul ţiganului.
— Anecdotă. —

Dan ciurariu adurmise 
Şi în vis a iost visat,
Că era ’n ospătărie
Şi de chelner mi-a ntrebatt

»N aveţi carne de găină 
Ori de hai de purcelaş ?«
— »N’avem, zise ospătarul — 
Numa ceva papricaş.

Şi de vrei ca să-l mânci rece 
Pot îndată sâ-’ţi servesc,
Iar de vreai călduţ să fie 
Trebuie să-l încălzesc.

—- »încălzeşte 1» — zice cioara —- 
Şi pe când mi-1 aştepta

Ca să mi-să încălzască,
Un purdelaş mi-1 scula.

Dada cum mi-să trezeşte 
îmi grăieşte năcăjit:
»Uite, puşte’i Maica sfântă,
Mai bine-’l mâneam sleit!«

Theodor A. Bogdan.

Mărunţişuri.
Credeam eă sunt gâşte.

Pe un pungaş îl prinseră scotocind noap­
tea într’un coteţ cu găini II duc la primărie 
şi-l întreabă primarul:

— Va să zică vroiai să iuri găinile o- 
mulul

— Ba nici de cum, nu vream să le iur.
— Atunci ce câutai în coteţ?
:— Credeam că sunt gâşte.

* 1

Neam de neamul meu.
Doi săraci se certau înaintea unei bise­

rici în chipul următor:

şi el o specie deosebită de grâu, numită 
apoi după numele său: »Schirtff«, care 
s’a rămurit mai târzia In speciile: Nur- 
sty, Lamed, Datei, Goldentrop şi altele

In timpul din urmă au încercat şi 
unii dintre economii noştri mai cu stare, 
ca să înpămâuteoească şi ei grâu din 
soiurile num te, dar încercarea lor n’g 
prea izbutit, din cauză că soiurile numite 
numai la o climă mai domoaiâ şi mai 
dulce, ca cum e în ţara noastră, pot 
creşte şi aduce roduri îmbelşugate. Prin 
urmare trebue să şi alesgâ fiecare eco­
nom grâul de simârţă dm al său pro­
priu, pe care ! cultivă, sau din care să 
cultivă în apropierea lui, sau cel mult 
în ţara tn care să află, după cum adecă 
au făcut şi Halkt, S hircff şi alţi eco­
nomi vestiţi.

Dacă o vacă neagră din Olandia 
de soiul Simmenthal, care să zice, că 
la clima cea domoală şi dulce de acolo, 
poate eă dea trei ţănă în patru vedre 
de lapte pe zi, adusă in părţile noastre ,̂ 
unde clima este mai aspră, iar vara 
câte odată tare secetoasă, nu numai 
că şi perde unele d>n însuşirile ei cele 
bune, ci ch ar şi o parte dm bunătatea 
şi mulţimea laptelui, atunci ne putem 
esplica tare uşor şi urmările, ce le-ar 
putea avea pe la noi şi cultura grâului 
Hallet, S hire ff, sau alte soiuri cari In 
decurs de câţi-va ani ar putea ajunge 
de sigur, ca să se corcească ca şi ale 
noastre.

Când zic, că cu privire la grâul 
de sămânţă să rămânem mai cu samă 
pe lângă cel cunoscut la noi, nu voiese 
nici decum a susţinea aceea, că nu air 
fi bine, ca să mai facem pe ici colea 
câte o încercare şi cu alte sămânţe mai 
vestite de grâu, să cară, orz, ovâs, cu­
curuz şi altele, fie şi numai pe nişte 
întinderi mai miei la început, ca acelea,, 
pe unde pământul e tare roditor să 
să introducă şi în câmpurile noastre, 
ca fiind mai buce şi mai roditoare ca 
ale noastre. Nu, din contră: precum s’a 
Introdus tn tâmpul dm urmă cucuruzul 
din America, óvásul văratic (triumf), aşa 
trebue să facem încercări şi cu sâmân- 
ţăle streine, ca pe unde pământul e bun 
şi roditor, lucrul economului să fie răs­
plătit tot mai cu îmbelşugare.

»Da lasă-mi locul, măi, şi du-te la pă­
catele ?«

— Da de ce să ţi-1 las, că doară n’aâ 
venit tu mai de dimineaţă!

»Ce umbli să mi te pui împotrivă, tu 
sărac de eri, de alaltăeri, când neam de nea­
mul meu a fost tot cerşetor de mâna întâia?«

Copilul de jidan din Praga.
(de I. S. Spilman).

Povestirea părintelui Sebald.
Traducere de loan Murăşaii, înv. în Coc.

(Urmare.)
Fireşte că nu am putut sta contra p o  

runcei priorului şi în numele Domnului am 
plecat. Insă totuşi m’am abătut puţin. — Am 
luat drumul preste podul Carol cătră oraşul 
vechiu şi am în trat în claustrui părinţilor Ie- 
suiţi, unde numai decât îmi apăru înainte micul 
Abele. — Copilul surise, dar de pe ochi-i în­
roşiţi am văzut că în noaptea trecută mai 
mult a plâns decât a durmit. La întrebarea
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Pentiu-cl on-ce s’sr zice, nu eBte 
tot una a secera de pe un los de 800  
orgii pătrate câte 16—20 clăi de grâu 
de câte 20 znopi şi a scoate din ace­
lea după treerat 16—20 măsuri de 
grăunţe mărunte, sau de a secera de 
pe unul şi acelaşi loc mai bun şi ro­
ditor 24— 30 clăi de grâu, din cari apoi 
după treerat să poţi scoate câte 30— 40  
măsuri de grâu frumos şi bobonat. In 
caşul din urmă, economul pe lângă ace 
laşi lucru şi osteneală, este răsplătit cu 
un preţ îndoit de grăunţe.

Să căutăm dară, ca cu deosebire 
In ajunul sămânatului, să alegem tot 
deauna grăursţăle cele mai frumoase, 
cari după cum am văzut, au o înrîurinţă 
foarte insămnată asupra viitoarelor re­
colte. foais Geergesoo.

Cum să grijim primăvara 
sămânâturile da toamnă?
O iarnă cu neauă multă este de 

mare însămnătate pentru semănăturile 
de toamnă. Ea scuteşte atât plantele, 
cât şi pătura de pământ In care se 
cuprind rădăcinile acestora. Astfel de 
ierni insă, numai arare ori se ivesc. Mai 
dese sunt iernile cu ger us^at, fără 
neauă, ori cele moderate, cu frig puţin 
şi cu ploaie multă. Amândouă sunt pen­
tru sămânături foarte stricăcioaae. Gerul 
sauît aduce cu Bine îngheţarea pămân­
tului, care apoi, sfărâmându-se, scoate 
plantele din rădăcini. Iar In urma ploi­
lor de iarnă, mai ales pământul lutos 
să îndeasă peste fire, şi astupânda-se 
găurile de prin el, rădăcinile plantelor 
nu pot primi aerul şi umezeala de lipsă 
şi prin urmare se Îneacă.

Când Începe apoi vegetaţia de pri­
măvară, plantele din pământul sfărâmat, 
având rădăcinile lor a se Întinde In 
toate părţile, se dewoaitä prea tare, 
insă cu aceasta folosesc nutremântul 
din pământ mai mult pentru zidirea 
corpului şi până mai târziu, când vine 
vremea să producă fructul (sămânţa), 
pământul să sărăceşte, iar de altă parte 
ploile de primăvară îl dripesc, aşa că 
vegetaţia plantei thiar atunci nu poate 
funcţiona repede, când planta ar avea 
de ea cea mai mare trebuinţă.

Iar plante'e din pământul îndesat 
de ploile de iarnă, dacă cu începerea 
primăverii rămân Încă !n viaţă (adecă 
nelnnecate) deja la începutul vegetaţiei 
să desvoltă foarte Încet, ceea ce să vede 
din coloarea lor galbină ca ceara; să 
Înţelege, că ploile de primăvară aici au 
tot acelaş efect stricăcios; ba întrucât 
ele îndeasă şi mai tare pământul bătut 
deja de ploile iernei, desvoltarea plantei 
Intre astfel de Împrejurări devine tot 
mai slabă şi rezultatul secerişului e, că 
abia ne redă sămânţa, care toamna tre­
cută cu atâta trudă am sámán at o.

Modul de a ne apăra sămănăturile 
e cu atât mai uşor, că pentru efeptui- 
rea lui să recer numai două urnite şi 
dealtcum foarte folosite în economie: 
tăvălugul şi grapa. Ambele instrumente 
să pot aplica cu deosebire la sămănă­
turile de grâu, fiecare separat, ori amân­
două Împreună.

Cu tăvălugul ajungem la rezultate 
foarte frumoase pe pământul sfârimăcios 
şi mai cu seamă pe locurile, cari fiind 
gunoite de curând, au dat un nutre- 
mânt prea gras plantelor, intr’atâta, că 
actste deja în periodul Întâi al vieţuirii 
lor, adecă in toamna trecută s’au dez­
voltat prea tare. Aici tăvălugul pe lângă 
aceea, că apasă şi Îndeasă pătura ră­
dăcinilor, oprindu le de a suge din pă­
mânt materiile muritoare în măsură 
prea mare, totodată culcă şi plantele, 
împedecându le creşterea lor pe un timp 
mai lung sau mai scurt şi le reţine 
dela o dezvoltare nenaturală, şi asiei 
le constrânge a şi reţinea şi concentra 
puterile de asimilare*) pentru timpul 
când vor avea cea mai însemnată lipsă 
de ele, adecă pe timpul Înfloritului şi 
al producerei sămânţei.

Grapa, atât In modul ei de folosire, 
cât şi In rezultatul ajuns prin ea, este 
chiar contrară tăvălugului. Ea se aplică 
pe locuri lutoase ori Îndesate de ploaie 
pentru a să sfărima pătura cu rădăcini, 
ca Intrând aerul şi apa prin găurile 
gliilor, descompunerea gunoiului (adecă 
prefacerea lui Intr’o stare de a l putea

*) Asimilarea e însuşirea plantei de a putea 
străforma în sine toate materiile câştigate prin rădă­
cini şi prin frunze şi de a le zidi întru corpul său 
propriu.

suge rădăcinile) să devină mai repede, 
mai uşoară, a cărei urmare este apoi 
şi desvoltarea mai repede a plantei. O  
altă Însuşire a grapei, că ea smulge 
multe plante din rădăcini, nu se poate 
lua In seamă, deoarece aceasta să în­
tâmplă mai mult In favorul plantelor. 
Acestea doară mai ales pe pământ lutos, 
trebue rărite, ca cele rămase să poată 
creşte cu atât mai uşor, nefiind Îndesate 
una lângă alta şi ajungând şi la mai 
multă lumină. Aşadarâ sminta ce am 
făcut o toamna prin sămănătura prea 
deasă, numai cu grăpatul de primăvara 
o putem Îndrepta. Mai departe grapa 
sparge gliile, cari cu grăpatul de toamnă 
rămânând nesfărimate, ar acoperi plan­
tele răsărite şi le-ar împedeca In cre­
şterea lor primăvara.

E foarte bine a folosi ambele unelte 
pe acelaş loc, pentru a regula creşterea 
plantelor. In economii mari se şi aplică 
atât tăvălugul cât şi grapa. Locurile 
sfărimăcioase se tăvălugesc primadată, 
apoi se grapă, ca pătura de mai sus 
să se sfărime, iar celelalte de sub ea 
să rămână compacte. Locurile îndesate 
ori lutoase primadată le lucrăm cu grapa, 
ca să le sfărime cât se poate de tare, 
apoi trecem cu tăvălugul peste ele, dar 
numai Intr’atâta, ca pătura cea mai de 
sus să se dripească puţin.

Amândoauă Instrumentele trebue 
puse în lucrare abia după ce s’a înce­
put viaţa nouă de primăvară a plan­
telor. Pentru folosirea grapei e aceasta 
de însemnătate deosebită acolo, unde 
sămănătura nu a ieşit prea deasă şi 
prin urmare smulgerea prin grapă a- 
unor plante ar cauza pagubă însemnată. 
Plantele, pornind iar In viaţă după 
odihna lungă de iarnă, rădăcinile să lă­
ţesc prin pământ, dând totodată plantei 
o rezistenţă mai mare.

Deşi timpul lucrărilor amintite cade 
pe atunci, când economului fiecare oră 
i-e scumpă, totuş trebue săvârşite cu 
cea mai mare răbdare şi grijă, grijiné 
mai cu seamă să nu rămână locuri ne­
tă vălugite ori negrăpate, că pe acestea 
sămănătura nici odată nu va fi atât de 
frumoasă ca in părţile celelalte, ci va 
avea o  coloare galbină şi o vor năpădi 
buruienile, cari cu atât mai vârtoB vor

mea, că de ce a plâns, mi-a răspuns numai 
un cuvânt, acesta a iost — Mama. — Eu 
fam mângâiat şi m'am nisuit a-1 încuraja în- 
cheindu-mi cuvintele cu »cine iubeşte pe tatăl 
s&u şi pe mama sa mai mult ca pe D zeu, 
nu e vrednic de împărăţia lui«.

Sâ nu cugete pentru aceea onoratul pă­
rinte, că eu aş voi să merg acasă — zisă co­
pilul — şi să mi ierte întristarea. Dacă e cu 
putinţă cercetează pe mama mea şi esplică i, 
pentru ce am părăsit casa părintească. Mama 
nu să ia mănia. Oh! cât doreşte şi ea să se 
boteze de creştină, numai să teme de mănia 
tatălui meu, despre care O-voastră onorate 
părinte nici nu vă puteţi închipui cât de tur­
bat este. — I-am promis copilului, că voiu 
cerceta pe mamă-sa şi după ce i-am dat o 
mulţime de chipuri sfinte, cerând binecuvân­
tarea lui D zeu peste el, mi-am luat adio şi 
am plecat. — După o cale lungă şi obosi­
toare am ajuns în aşa numitul — oraş jido­
vesc, — unde despărţiţi de partea locuită de 
creştini prin un pod înalt, locuiau cam la 
âQ00 de Evrei,

După-ce am ajuns în apropierea sina- 
gogei, îmi arunc privirea asupra unei case de 
mărime mijlocie. — Pe partea deasupra a 
porţii era pictat un măr de granat, ear sub 
acesta figura numele proprietarului — Abele 
Abel. — Un băiat cu o mutră respingătoare 
mă urmărea pe întreagă calea. Deşi am cetit 
pe poartă numele proprietarului, totuşi fam 
întrebat pe acel pierde-vară, că aceasta e casa 
renumitului bogat Abele Abel1 Copilul mi-a 
dat respuns afirmativ şi astfel am mers dea- 
dreptul în casă. — In culină Bă afla o servi­
toare, care văzându-mă s’a mirat, că oare ce 
caut eu, — un călugăr — în aeeasta casă. 
Cine odată zice A acela trebuie să zică şi B, 
astfel uiă cugetai şi luându-mi inima în dinţi 
am Intrat în chilia de locuit

Femeia jidanului sigur a presupus ceva, 
pentrucă ca ochii plini de lacrămi a venit 
spre mine şi cu ton înduieşator murmură. 
Aşa că nii-adud vre-o veste despre Abele? 
Oh spune-mi, dacă aţi răpit copilu-mi iubit 
unde l aţi ascuns1 Am liniştit pe mama cu 
inima întristată spunându-i, că nu i-a răpit

nimenea copilul, ci el de bună voe a venit 
la noi. I-am spus şi aceea, că de present e 
îa mănăstirea călugărilor Iesuiţi şi că întră bunii 
părinţi să afiă foarte bine.

Femeia s’a liniştit puţin. Eu inspirat de 
şoapta lui D zeu mi-am luat curaj şi sm zis, 
că acum nefiind bărbatul său acasă s’ar putea 
folosi de ocasiune, de a să întoarce In sânul 
bisericii adevărate, care singură poate sâ o 
mântuiască. Femeia nu a răspuns nimic, dar 
pe încetul tot mai multă încredere a arătat 
faţă de mine şi a început a enara ce viaţi" 
plină de amar şi tristeţă i-a destinat D-zeu. 
Bărbatul ei a fost un om aspru, necioplit, care 
Intr’atâta ura pe creştini, încât odată când fe­
meia lui şi-a cuprins o servitoare creştină, a- 
flându o şi-a bătut femeia cu un biciu aşa de 
tare încât a lăsat-o mai moartă, iar pe servi­
toarea într’o noapte rece de iarnă a alungat e 
din casă. Mi-a spus şi aceea, că dorinţa e» 
cea mai aproape a fost, ca împreună cu co­
pilul ei să se întoarcă la religiunea creştină. 
Eu iu* îasa amintit de ocasiunea bine-venită, 
de aş putea împlini dorinţa, spunându-i că-şi.
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prospera, cu cât ne-am Îngrijit tnai pu­
ţin, ca cerea’ele (grâu, ovâs, orz, săcsră 
etc.), —  aceşti copii maşteri ai pămân­
tului, —  să poată lupta cu înlesnire 
nontra lor.

Praxa ne conviDge In decurs de 
2 — 3 ani cu desăvârşire despre marele 
folos al tăvălugului şi al grapei.

_________  (* Econom la 0

Osia „Reuniunea rumâni agricolă 
Sibiiană",

— împărţirea seminţelor. —
Ia şedinţa sa cu data de faţă, sub- 

icrisul comitet central, luând la consi­
derare toate cererile Intrate, a Împărţit 
In mod gratuit Intre membrii In total 
6 7 ‘/i klgr. sămânţă de trifoiu, 34V* kîgr. 
sămânţă de napi de nutreţ, 28 klgr. 
sămânţă de luţernă şi 7* 1/* garnituri 
seminţe de flori, şi anume:

A ) Sămânţa de trifoiu:
loan Alis e, primar, Loraan, Vas''e 

Sm iu, paroch, Topârcia, Avram Păcu­
rari^ protopresb., Mercurea, Nicolae 
Ivan, as. con s, Sibiiu şi George Coman 
Ursa, ec., Brad j. La fiecare câte3  klgr. 
Tratan Petrişor, paroch Guşteriţa, Petru 
I aga sen., paroch, Tilişca, Teodor Necşa, 
paroch, Bungard, loan Roman, paroch, 
Tăltnâcel, Valeriu Popovici, paroch, Si- 
biel, Vasile Rehovean, înv. penz., Câl- 
nic, A'exandru Bérsan, Înv., Rnsciori, 
G :orge  Vasilie, ea, Bradu, Ilie Iosof, 
paroch, Galeş, loan Druhora, paroch 
Boiţa, Frangn Const&ntineicu, ec. Boiţa. 
L a fiecare câte 2 klgr. loan Marin, 
paroch, Rlusadului, Comuna bisericeasă 
R usadului, Petru Cucuanu, paroch, Lo- 
man, loan Bucea, preot, Tilişca, Nicolae 
Târna?, notar, Cacova, Gerasim Cârpe- 
nişan, notar, Răhău, loan Petrişor, pa- 
roch, Alţina, Nicolae Şurian, paroch, 
Rusdori, Vaier u Fiorian, paroch, Ra- 
coviţa, Comuna bisericească Racoviţa, 
Constantin Sava, Înv. Jna, Torna Dra- 
gomir, par., Porceşti, Comuna biseri­
cească Sebeşul-inf., Comuna bisericească 
Loraan. La fiecare câte /V* klgr. loan 
N Fioca, paroch, Răhău, loan Bratilescu, 
sc. Boiţa, Comuna bisericească Boiţa, 
Sabin Savu, notar, Vale, Comuna poli-

va revedea şi copilul, care de sigur o doreşte 
şi o aşteaptă cu braţele deschise. Cu glas tră- 
murător Începu să-mi vorbească, dar deodată 
3ă deschide uşa şi servitoarea strigă Îngrozitor: 
»Vine domnul«.

Doamna Abele la auzul acestor cuvinte 
rămâne palidă ca moartea, dar totuşi i-a mai 
rămas atâta presenţă de spirit, ca pe mine 
să mă ascundă intr'o chilie laterală. Am fost 
convins, că dacă jidanul îniuriat m’ar fi aflat 
In chilie In turbarea sa, ar fi fost In stare Bă 
mă sugrume. Mă uitam jur împrejur prin 
oda« scrutând, că oare nu sunt uşi şi fereşti, 
pe cari să pot eşi la larg. Ce e drept erau 
de amândouă părţile, era o uşă şi o fereastră, 
dar uşa Încuiată ear fereasta, care era Îndreptată 
spre cimiterul jidovesc era provizută cu gratii 
de fer. In starea aceasta critică văzând că nu e 
scăpare, am Început a mă ruga şi am promis 
Vergurei o zi de post, de ’mi va ajuta să 
scap din aceasta stare periculoasă.

In timpul acesta jidanul ajunge In casă 
şi In ton urlător a sbierat cătră muierea sa:

»Muiere, unde mi-e copilul?« (Va urma.)

tică Vaîe, Adam Micu, propr., Mercurea, 
loan Cândea, protopr., Avrig, loan Ale­
xandro, paroch, Ilimbav, Torna Doican, 
paroch, Sebeşul inf. L a fiecare câte /  
klgr. loan Maxim, propr. Avrig, V» klgr.

B ) Sămânţă de napi de nutreţ. 
loan Oţoio, paroch, Aciliu, Ieronim 

Spornic, propr. S biiu, loan N. Fioca, 
paroch, Răhău, Nicolae Cărpinişan, pa 
roch, Răhău, loan N. Cărpinişan, măcelar, 
Gârbova, Nicolae Dobrotă, paroch, Po­
iana, loan Streulea, notar, Jina şi Nie. 
Opr ş, par., Şura mare, loan Nedela 
sen., es., Dobârca. La fiecare câte 
2 klgr. Valeria Popoviciu, p 3rv Sibtiel, 
Vasile Rehovean, înv. penz, Câlnic, Ale­
xandra Bârsan, Înv., Ruse ori, Dumitra 
Băilă, înv. penz, Şura mare, Adam 
Micu, propr,, Mercurea, loan Alexandru, 
paroch, Ilimbav. La fiecare câte /Vi 
klgr. Avram Păcurariu, protopr., Mer­
curea, Constantin Sava, Înv. Jina, Pan- 
filie Prode, ea, J na, Sabin Savu, notar, 
Vale, loan Cândea, protopresb., Avrig, 
La fiecare câte /  klgr. Petru luga, sen. 
par., Tilişca, loan Maxim, propr., Avrig, 
Comuna bisericească Sebeşul-inf, Co 
muna politică Vale, Torna Doican, par., 
Sebeşul-inf. Za fiecare câte V* klgr.

C) Sămânţă de luţernă:
George Muntern, măcelar, Mercu­

rea, 3  kgr. loan Alisie, primar Loman, 
Vâs le Dobre, piroh Căpălna, loan Dobre, 
înv., Deal, Dr. Petru Şpan, prof. sem. 
Sibiiu, Avram Păcurariu, protopresb.. 
Mercurea. La fie-care câte 2 klgr. loan 
Ojoiu, paroh Aciliu, loan Bunea, paroh 
Tilişca, loan Hinzu, paroh Cacova, Ge- 
raBim Cârpenişan, notar Rehău, loan 
Petrişor, paroch A ’ţina, Adam Micu, 
proprietar, Mercurea. La fie-care câte /V» 
klgr. Teodor Necşa, paroh Bungard, loan
N. Fioaca, paroh Râhâu, Comuna bi­
sericească Şura-mare, Sabin Savu, notar 
Vale, Comuna politică Vale, loan N dela 
sen. ec , Dobârca. La fie-care câte/ klgr.

D ) Sămânţă de flo r i:  
loan Maxim, propr. Avrig, loan 

Alexandru, paroch Ilimbav, Dr. P. Span, 
prof. sem. Sibiiu. La fie care câte o gar­
nitură (20 soiuri). Teodor Necşa, paroch, 
Bungard, loan Hanzu, paroch Cacova, 
Nicolae Dobrotă, par. Poiana, Elisaveta 
Morario, propr. Săsciori, Maria B eu n. Ni- 
coară, Apóidul rom., Elisaveta I. Dancu, 
propr. Săcel, Cornel Mumtean, vice not. 
Cărpeniş, Rozalia Stofa, înv., Veştem, 
Rafira Moga, văd. preot, Săsciori. L a  
fie-care câte V» klgr. ( 1 0  souri).

Sămânţele, Împachetate şi purtând 
numele membrilor Împărtăşiţi, să pot 
lua In primire din magazinul’ de se 
minţe (hala de vânzare) al «Reuniunei 
economice săseşti« (Piaţa mare) pe lângă 
o simplă adeverinţă de primire.

Membrii Împărtăşiţi sunt rugaţi a 
separa la sămănat sămânţa primită şi 
a nu o mesteca cu eventuala sămânţă 
procurată dela firme neacreditate şi In 
fine a ne face la timpul său raport 
cât mai amănunţit despre modul de 
purcedere la cultura acestor plante, 
cum şi despre rezultatul recoltei.

Din şedinţa comitetului central al 
•Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sbiiu«, ţinută la 3 Aprilie
n. 1907.

Pant. Luctiţa, Vie. Tnrdăşianu,
prezident. secretar.

S F A T U R I .
Ceva despre prăsila  caprelor. Ceîce- 

ţin capre fac foarte rău, dacă le hră- 
resc numai In grsjdin sau dacă le mână 
numai la păşune. B ne facem, dacă schim­
băm nutr.rea lor în grsjdiu cu păscutul, 
c&ci atunci mai ales caprele cele tinere 
făcând destulă mişcare, creBC şi se des- 
voaltă foarte bine. Capra mistueşte mi­
nunat de bine şi întrebainţează prin 
urmare toată hrana Înghiţită. D.

*
Regiile pentru clocit. I. Clocirea 

eă na să facă tn locul unde celelalte 
gâini oauă. 2 . Cloşca trebue adj să în 
fiecare sară la locul ei de clocit. 3* 
Cuibul trebue mai întâia presărat ca 
praf pentru insecte, ori de var, apoi 
aşezaţă cloşca. 4. Şi pe timpul docirii 
atât cloşca cât şi cuibul trebue adese 
presărate cu praf pentru insecte. 5. Pen­
tru fiecare cloş :ă trebue făcut cuib nou
6 . Cuibul să nu se aşeze In loc la mi­
női 7. Gămi spărioase să nu se folo- 
sască ca cloşte. 8 . Mai bine se potri­
vesc de cloşte găinile de mărime mij­
locie. 9. Sub o  cloşcă să nu punem mai 
multe oaue de cum poate ea acoperi. 
10. Dacă sânt mai multe cloşte Intr o  
odaie, ele să fie aşez aţe aşa, ca să nu 
ajungă una ia alta. »Econ«.

Oare de seamă şi mulţumită publici.
Din Crltialma.

Subscrişii în numele comitetului şi sino­
dului parochial din Cribalma (Kiralyhalma) 
aducem mulţămită bunilor Creştini îndepărtaţi 
în America Nordică, cari au dăruit pentru zi­
direa unei biserici nouă în locul celei vechi 
de lemn; rugăciunile înălţate cătră tronul Ce­
resc să le fie spre folosul vremelnic şi vecinie 
dorindule sănătate, răsplata cerească şi întoar­
cere cu pace la familiile lor, deasemenea şi 
colectanţilor Zaharie Stoica, George Breazu şi 
George A. Radu, toţi din Crihalma şi d-lui 
Iosif Frâncu din Comana-de-sus. Contibuenţs 
sunt următorii

Gligorie D. Popa 20 cenţi, Nicolae Mik. 
Tomas 50 c., din Comana-de-jos.

Iacob Neamţiu, Candit Frîncu, Iosif Frîncu 
Şi lenovia Ios. Frîncu, câte 50 c. Irimie Frîncu
1 doi loan G. B. Frîncu şi Rafira B. Frîncu, 
câte 50 c. şi Rosalim B. Frîncu 1 doi. toţi 
din Comana-de-sus.

Andreiu Cantor, loan Cantor şi Marci: 
Moldovan, câte 25 c. loan Ghindea 50 c. Io ­
sif Stroia 1 doi. loan Mihailă 50 c. Georg« 
Cirica, George Cocisiu şi Gerasim Văsii, câte 
25 c. toţi din Curiulata.

Trifon Pultea şi Victor F. Pultea, câte 
50 c. Victor Trifon Pultea 30 c. toţi die 
Lupşa.

loan Noagi 50 a  loan Plesia 25 c. 
George Voicu, George Noagi şi loan Plesia,. 
câte 50 c. George Mozea, Simion Mazes şi 
Nicolae Mozea, câte 25 c., toţi din Ungra,

Zaharie Babeţiu, Nicolae Gisea, George 
Uliţia câte 25 c. din Paloş şi loan Vasa din 
Hévíz 30 cenţi.

George Mihaila 50 c. Vasilie Comaniţia 
25 c. Leonte Boeriu 50 c. Nicolae Stejeroiu, 
Lasers Draghiciu, Jacob Z. Chichemea, loan 
Chicherne a, loan N. Bursanu, Petru A. Popa,. 
Inache A. Popa, Miron Bueriu şi Bucur B. 
Popa câte 25 c. Andreiu B. Popa 50 c. Le- 
onte Chichernea 25 c. Irimie Stanciu şi An­
dreiu Draghiciu câte 50 c. George Chichemes 
şi George Ciuntă câte 25 c. toţi din Grido...
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Iacob Co darea 1 doi. Iosii N^Vomica 
50 c. Nicolae N. Vomica. Ilié N. Coz* 
gaie, loan S. Zeicu şi Victor Larga câte 

'25 c. loan Urian 50 c. Romul Raica, 
Manasie Cocişiu şi Simion Bursan câte 
25 c. George Iosif Cozgarie 50 c. Stefan S. 
Cozgarie 25 c. George Lungu 25 c. şi Achim 
Vomica 20 c. toţi din Vadu.

loan Potcoavă 50 c. loan Arghel 25 c. 
din Vlădeni.

Nicolae Neguliciu 25 c. Pavel Pop 1. d. 
Iosii Pipoş, Nicolae Strâmt, George Ar. Savu, 
Nicolau I. Seortea şi Nicolau Bolandu câte 
25 c. George Pipoş 50 şi Vasilie Draguşan 
25 c. toţi din Ţin ţari.

loan I. Candrea 50 c. Leonte Danu şi 
Maria Danu câte 25 c. Florica Danu 15 c. 
toţi din Bertán.

loan Mosorea, Nastasia Mosorea şi Za- 
harie Şoneriu câte 25 c. toţi din Daneş.

Victor Bertea, Dumit/u Gavrilă, George 
äertea ţi George Bitu câte 25 c. toţi din 
Sâmbăta de jos.

Zaharie Stoica 4 d. 10 c, şi Ileana Z. 
Stoica soţia 50 c. Maria Stoica mamăsa 50 c. 
George Brr zu şi soţia 4 d. 10 c. Vzsiiie Ga­
vrilă 5 d. loan M. Oprea 2 d. 10 c. George 
M. Oprea 2 d. 10 c. G. Şt. Sotea, loan Chi- 
rion Stoica şi George Rujia fiecare câte 4 d. 
10 c. şi Ana mumăsa 25 c. Vasile Brr zu şi 
áamilia 2 d. 5 c. George Radu, soţia şi fica 
3 d. 30 c. G. Cruţi, soţia şi fiu 1 d. 25 c. 
George Pascu 1 d. şi pentru nepotu Simion 
25 c. George Viad 2 d. Floarea Vlad 50 c. 
Stefan Ţacăl 50 c. loan Gruşea 2 d. şi pen­
tru nepoţii Vasile şi George 2 d. George G. 
Mi cu 6 d. loan B. Carlam 4 d. şi mamăsa 
Ana şi fiu loan 2 d. loan I. Mihulecea 20 c. 
şi soţia şi fica 40 c. George i. Tatt 50 c. şi 
părinţii loan şi Eftina 1 d. toţi din Crihalma, 

___  (Va urma)-

N ö u t á t i .
Invitare ia abonament.
Cu numărul dv a z i să sfârşeşte 

pătraru l I, a l anului curent D in acest 
p r ile j  deschide?n nou abonament la 
* Foaia Poporului* pe  V» an ş i  pe 
restul anului, până la j s  Dec. c.

Preţul abonamentului este . Pe */* an 
2  cor. 20 b , pe s/ 4 an (pâtiă la finea 
aanuluiJ. 3 cor. 30 bani

Rugăm onor. public a sprigini 
„Foaia Poporului« care luptă pentru 
luminarea ş i înaintarea poporului român 

toate terenele.
*

Cor românesc oprit de a eânta In 
biserică. Ministrul de interne a denegat apro­
barea statutelor »Reuniunei gr.-or. de cântări 
şi retire din jebeU şi a interzis — fără nici 
un motiv — corului românesc din Je bel de 
a cânta în biserică. De 8 ani da zile corul 
acesta a cântat în biserică fără să fie peri­
clitată patria, iar acum Andrássy îl provoacă 
să se dizolve. Ne mai pomeniţi 

*
Pentru  gim naziul din Brad. Pentru 

gimnaziul din Brad curg colectele zilnic. Ds 
prin parochii, în unna cercularului I. P. Sale 
Metropolitului să adună sume frumuşele. Sume 
mai mari au contribuit zilele aceste următorii: 
»Albina« a votat 10,000 cor. din cari 2,000 
le-a plătit la cassa archid. din Sib iu, Dr. Eu- 
sebiu Roşea, protosincel, dir. sem., Sibiiu 200 
cor., »Bistriţana«, Bistriţa 200cor. »Bihoreana«, 
Oradea-mare, din cfertul de 1000 cor. a de­
pus 200 cor. Au iăcut ofert: Dr. Teodor 
Pop, adv., Hălmsgiu, Silviu Cutean, Sabin

Banciu, oficeri, Brad, Zero Rozvány, Ilia-Mu- 
răşană, Nicolae Timbuş, măcelar, Brad, Vasile 
Giurgiu, preot, Vaţa-de sus, Mihail Perian, 
plugar, Mesteacăn, fiecare câte 200 cor.

*
Soia . Ni să scriu următoarele: Să 

apropie timpul sămănatului de Soia. 
Mulţi sunt aceia cari in anul acesta să 
ocupă cu cultivarea ei, căci mulţi sunt, 
ceri numai dela mine şi-au procurat o can 
titate în? eronată de sămânţă. Comande 
primesc într una. Fac cunoscut tuturor, 
că ne mat având eu sămânţă de Soia, 
să se î dreseze diui loan Dordea paroch, 
în Haşag u. p. Ladamos, care dispune 
de o cantitate însemnată atât Soia aibă 
cât şi neagră. So a se mai poate între 
buinţa şi In loc de cafea, prăjindu o.

Cu această ocasiune, în nunre’e tu­
turor cultivă orilor de Soia, din Ardea), 
rog pe iubiţii noştri fraţi dm  România 
liberă, cari de mai mult timp se ocupă 
cu cultivarea acestei plante, să ne dea 
ure'e îndrumări relative la preparaţ’ile 
de Soia. Ră^punsuri’e ni să pot da tot 
pe această cale. —  loan Tudor.

*
Hemoro dole sunt în cele mai multe 

cazuri a să reduee la aglomerare de sânge şi 
scaun neregulat.

Apa amară »Franz losel« aduce în multe 
cazuri vindecare şi totdeuna îmbunătăţire. Din 
partea medicilor părerea,despre ea e splendidă.

*

A daos La nr. de a zi a l »Foii 
Poporului« cian ş i la nrul viitor dăm 
câte un supliment sau adaos, parte ca 
despăgubire iubiţilor cetitori, pentru un 
număr, ce n a  apărut din cauza grevei, 
parte din cauza materialului interesant 
a l luptelor parlamentare.

Cuprinsul adaosului de azi este ur­
mătorul :

Din luptele parlam entare: Vorbirea 
deputatului Vas. Goldiş.

D in Rom ânia . Linişte în ţară. —  
Ş tir i  diferite.

Icoane sfinte (A viz). •
F oiţa : Maica Domnului ştie şi-m i 

va ajuta. Poveste de Petru O, Oria- 
ţeanu, învăţător.

*
Locuitorii Berlinului s’au sporit din 

1905 cu o sută de mii. Acum numărul lo­
cuitorilor Berlinului este 2 milioane şi 100 mii.

*
Manevrele mari împărăteşti să vor

ţinea vara aceasta între Klagenfurth şi Villach. 
Vor fi concentraţi 50— 60 mii de soldaţi. Va 
fi de faţă şi Monarchul şi moştenitorul de tron. 
In Ungaria Maiestatea Sa nu va lua parte 
în vara aceasta la manevre.

\  *
Brancovlel. Cetitorii noştri ştiu, că în­

tre patriarchi l sârbesc Brancovici şi membrii 
cor greşului bisericesc, este de mult ceartă şi 
neânţelegeri meri. La congresul din urmă 
Brancovici a lost învinuit, că ar fi înstrăinat 
bani bisericeşti. Foile ungureşti scriu acum, 
că Monarchul va absolva pe Brancovici din 
postul său de patriarch. Atunci poate că să 
va sălăşlui pacea în sânul bisericei sârbeşti.

*
Promoţie. Sâmbătă, în 6 Aprilie c. a 

lost promovat de doctor în ştiinţele de drept 
la universitatea din Cluj dl Iustin CI. luga, 
când. de advocat.

*
Mişcarea Şvabilor din Bănat, pentru 

a-şi apăra limba, nelinişteşte pe şovinişti. Trei 
adunări ale lor au fost oprite, iar canonicul 
din Cinad, Blaskovics a învitat pe mai mulţi 
fruntaşi din Seghedin, »cari îşi trag obârşia 
din clasa ţărănească a Şvabilor« sau cu alte 
cuvinţe: sunt Şvabi renegaţi, să se sfătuiască,

cum să împedece »agitaţia pangermană«. Mişca­
rea aceasta patriotică o conduc: Striegl F. Io­
sii, prof. Römer preot cat. şi Kern, notar 
public, tot nume curate ungureşti (!) Bla&koviri 
a împărtăşit fruntaşilor, că mişcarea Şvabilor 
are deja 5000 de aderenţi.

*
Colonfsarea Ciangăllor. In ministerul 

de agricultură ungar s’a ţinut zilele trecute c 
o anchetă (sfâtuire) în cauza colonizării Cian- 
găitor din Bucovina în comitatul Hunedoarei. 
Ministrul Darányi fiind împe decât, ancheta a 
fost deschisă de secretarul de stat Mezössy. 
Dintre cei chemaţi la anchetă, aproape toţi 
sunt pentru colonizarea Săcuilor, deoarece ei 
ar întări ungurismul din comitat şi ar forma 
o verigă a lanţului dintre Sâcuime şi Maghiarii 
de pe Alföld Sirgur Lovas Sándor, consilier 
de secţie în minister, e contra colonisării. Ei 
spune, că pământul comitatului Hunedoarei 
nu e potrivit pentru colonisare. Ministerul a 
studiat pe Săcuii din Bucovina, dar nu i-a 
aflat buni pentru colonisare. Sunt leneşi, — 
zice Lovas — nu Ie place să lucre, economia 
le este ncgligată, nu şi plătesc datoriile şi sunt 
beţivi.

Cu irumoşi cetăţeni să va întări poporul 
maghiar 1

*
Coroana Ungariei. »Bud. Hirî.« pri­

meşte din Pariz ştirea, că istoricul papal Bon- 
nefond publică în marea foaie pariziană reşte 
documente, prin cari arată, că coroana Sftuiui 
Stefan, cum şi bula papei Silvestru, prin care 
Stul Stefan a fost întitulat rege apostolic, este 
falsificaţie.

*
Cale ferată de pădure tace statul în 

pădurile Bistriţei, pentru a le putea esploata 
mai cu înlesnire. Calea va fi în lungime de 
47 km. şi anume pe valea Ilvei 35 şi pe valea 
Leş 12 km. Ea pleacă dela staţia Ilva-mică 
şi să va face la vară.

*
Lfnimentum Capslei eomp. a Drulal 

Richter (A n k e r-P a i n-E x p e 11 e r) a de­
venit un mijloc de casă în adevăr poporal, 
care sé ţine în totdeauna în multe familii de 
mai mult de 37 ani. La dureri de spate, de 
şolduri, de cap, podagiă, reumatism etc. fric­
ţiunile cu Anker-Liniment s’au dovedit întot­
deuna alinătoare de dureri, şi la boale epide­
mice, ca coléra şi mânare de foaie sunt avan- 
tagioase întotdeuna frecările la foaie. Acest 
mijloc escelent de casă s’a folosit ca fricţiune 
cu bun succes la influinţă şi sé află de vân­
zare în cele mai multe farmacii cu preţul de 
80 bani cor. 140 şi 2 — dar la cumpărare 
să cerem întotdeuna espres: »Anker-Liniment 
al lui Richter« (Anker-Pain-Expeller) şi sé ne 
uităm după marca de scutire »Anker« şl 
numele R i c h t e r  şi sé primim numai sticle 
originale.

*
Un „népgyiilés“. Locul: Clujul, orga­

nizatorul: prof. Apáihy, care zi de zi varsă 
venin în contra poporului românesc în foaia 
»Erdélyi Hirl.« Sâmbătă a fost o sfătuire la 
primăria din Cluj, că oare să se ţie o adu­
nare poporală în afacerea proiectului lui A- 
ponnyi. La stăruinţa lui Apáihy s’a hotărât 
să se ţie »népgyü’és«, care să ia poziţie lângă 
nizuinţele culturale ale guvernului Din acea­
sta adunare vor pomi apoi o mişcare, ca sta­
tul să facă toate şcolile în de stat, dar în deo­
sebi preparandiile. Să va face o provocare la 
societatea maghiară, ca să recucerească pe 
valachi (oláhokat), cari sunt seduşi de »agi­
tatori«. Adunarea să va întruni în curând — 
ca să bată apa în piuă.

•
La fondul „Vletor şl Eugenia Tor- 

dăşlacu“ pentru Înzestrarea fetelor să­
race, următoarele dşoare participante la şcoala 
de dans de sub conducerea controlorului »Reu­
niunei sod. rom. din Sibiiu dl Nie. Stoica în 
calitate de instructor, au dăruit şi anume: 
Paraschiva Apolzan, Ana Negruţiu, Paraschiva 
Drăgan, Maria Ciontea, Elena Avrigean, fie­
care câte 2 cor. 40 bani, Mărioara Lugojan
2 cor., Elena Veştemean şi N. N., câte 40 b

*
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Cazuri de moarte. Cuprinşi de adâncă 
jale aducem la cunoştinţa tuturor rudenilor, 
amicilor şi cunoscuţilor trecerea la cele eterne 
a  prea iubitului nostru, soţ, tată, irate, socru, 
moş şi unchlu Izidor Lupu, Învăţător pen- 
donat şi casariu comunal In Hodac, Întâm­
plată la 7 Aprilie 7 ore dimineaţa in anul al 
59-lea al etăţii şi 35-lea al căsătorii înmor­
mântarea s’a făcut Marţi tn 9 Aprilie în ci- 
miteriul gr. cath. din Hodac Marişca Lupu 
soţift şi numeroase rudenii.

— Valeria Morariu n. Pop după lungi 
şi grele suferinţe, în etate abia de 20 ani, îm­
părtăşită fiind cu sfintele taine, şi-a dat no­
bilul suflet Luni în 8 Aprilie st. n. la 10 ore 
a. m. în mânile Creatorului. Rămăşiţele pă­
mânteşti ale neuitatei defuncte s’au depus 
spre vecinica odihnă, Mercuri în 10 Aprilie 
st. n, la 3 ore d. a. fn cimiterul gr. or. din 
Sibiiu, suburbiul Ioseftn. — Elena Pop mamă, 
loan Morariu preot soţiu, Traian, Sever, Ma­
ria ca fraţi.

*
f  Vasile Lascar. In Bucureşti a repozat 

rilele trecute un fruntaş şi bun fiu al Româ­
niei Vasile Lascar. Repozatul a fost de mai 
multe ori ministru în ministeriile liberale.

*
Esondări. Pe la Ilva şi Răştornea, din- 

sus de Deda, a eşit Murăşul din aivie şi apa 
a năpădit drumul de ţară. Comunicaţia a fost 
oprită câteva zile.

La Reghin asemenea a r.ăpădit apa o 
parte a oraşului şi câmpurile.

In comitatul Hunedoarei topindu - să 
repede zăpada în munţi, s'au umflat râurile 
de munte. A esundat râul Cérna, iar Murăşul 
pe fa Deva a năpădit hotarul Devei. Vre-o 
800 de iugăre sunt sub apă. O parte a Devei 
asemenea e ameninţată. S'au luat toate mă­
surile de apărare.

*

Isb&nda fraţilo r din Ardeal. Cu acest 
-titlu, foaia fraţilor noştri Români-Macedoneni 
»Românul de la Piod« din Bucureşti salută 
cu următorele cuvinte frumoase isbânda de 
la Lugoj: Felicităm din toată inima şi asigu­
răm pe fraţii noştri din Transilvania de bucu­
ria nemărginită şi mândria naţională ce am 
simţit la vestea izbândei frumoase ce au 
repurtat ia Lugoj, unde au ales pentru a 
doua oară oa deputat pe candidatul român 
Dr. Popovici. O astfel ele purtare hotărâtă şi 
cavalerească le face mare cinste şi îi ridică 
mult în stima lumei.

*
Nou proces „Tribunei“. »Tribunei« 

din Arad i-s’a intentat un nou proces de 
presă pentru articolul »0 datorie siântă«, 
apărut în numărul 53 al numitei foi şi scris 
de dl loan Slavici. Poliţia a făcut în 3 Aprilie 
perchisiţie (căutare) în redacţia »Tribunei«,
pentru aflarea manuscriptului.

*
Emigrarea. In luna Martie au emigrat 

din Ungaria la America 13 mii de oameni, 
după cum arată datele satistice despre emi- 
grid.

Teatrul electric din Sibiiu, instalat In 
grădina Flora, continuă cu reprezentaţii in­
teresante, unele instructive, altele comice. 
Atragem luarea aminte a publicului asupra 
acestor producţii. Preţui de Intrare e foarte 
mic. Din programul săptSmânei viitoare amin­
tim punct;Ie: Tragerea unei năi pe cataractui 
deia Niagara. Vizitiul vesel (comică). Contra­
bandistul etc. *

Starea sămănăturllor, după raportul 
ministrului de agricultură, a fost cu 1 Apr. n. 
e. următoarea:

La începutul lunei Martie timpul a fost 
ioarte schimbăcios, irig, vânturi red, în unele 
ţinuturi şi zăpadă aşa că lucrurile de primă­
vară au fost zădărnidte, şi acestea s'au putut 
continua numai spre sfârşitul lui Marţie.

La şesuri şi în ţinuturile năsipoase aratul 
. p  sămănatul a continuat, în unele ţinuturi 

agronomii au isprăvit cu sămănatul ovăsului 
orzului.

In ţinuturile năsipoase sămănatul car­
tofilor şi plantelor de nutreţ s'a Început deja.

Lucrările tn grădinele de pomi şi vii
continuă.

Şoarecii au pricinuit mari pagube 
nu numai în simănăturile de bucate, d  şi fn 
sămănăturile plantelor de nutreţ.

Sămănăturile timpurii în cele mai multe 
ţinuturi sunt galbine şi slabe. Grâul, săcara 
şi rapiţa peste tot, au suferit mult din cauza 
gerului. In unele ţinuturi şi îndeosebi în co­
mitatele Torontal şi Timiş multe sămănături 
de toamnă trebuiesc arate, în locul lor să 
samănă ovăs.

Nutreţul, care In iarna aceasta a fost 
din belşug, e pe sfârşite.

Nidodată însă n’au sosit mai puţine 
plângeri asupra sănătăţei vitelor.

Vitele în genere sunt sănătoase şi au 
ernat în condiţii bune, aşa că aratul de pri­
măvară se face cu uşurinţă.

#
Aeela din iubiţii noştri cetitori, cari 

au fost abonaţi numai pe pătrariul prim 
al anului curent, (până In 31 Martie st. v.) 
sunt rugaţi a-şl Inoi abonamentul in 
curând, deoarece li sä opreşte trimiterea, 
foaiei.

Acesta e eel din urmă număr ce li 
şâ mai trimite, dacă nu plătesc preţul 
abonamentului.

*

Regele Italiei a sosit la Atena, întor­
când vizita regelui Greciei. A fost primit foarte
prietineşte şi cu mare pompă.

*

De-ale grevelor. Anul trecut mai mulţi 
aplicaţi la stabilimentele electrice din Sibiiu, 
au provocat grevă. Procuratura a ridicat a ;uză 
contra lor, îa număr de 32, iar tribunalul de 
aici a osândit zilele aceste pe 6 inşi la câte 
2 zile arest şi 20 cor. pedeapsă in bani, iar 
pe 12 inşi la câte 1 zi arest şi 10 cor.

*
Dr. Carl Lueger, Zehnlahre Bürger­

meister. Cu acest titlu a apărut o voluminoasă 
carte, (283 pag.) scrisă în nemţeşte de Franz 
Stauracz. Cum să vede din titlu, autorul să 
ocupă cu viaţa, luptele şi laptele vrednicului 
primar al Vienei, Dr. Carol Lueger, marele 
prietin al poporului român. Cartea, amăsurat 
vieţii Iui Lueger, e interesantă. Ea ne prezintă 
un tip real de bărbat, — pe Lueger — cum 
prin iscusinţă, străduinţă şi cinste a putut si 
se ridice din fiu de ţăran la postul înalt de pri­
mär al oraşului împărătesc şi să devină capul ado­
rat al cinstitului partid creştin-social etc. Este 
şi un capitol în carte referitor la noi: Lueger 
şi Românii. Recomandăm valoroasa carte. 
Preţul 3 cor. legată 4 cor. 20 bani.

Plantare de altoi în Lancrinti
Duminecă la 14 Aprilie n. c. se vor 

planta merii altoiţi, dăruiţi de Reuniunea noa­
stră agricolă membrilor Reuniunei cu locuinţa. 
In Lancrăm. Plantarea se va face în grădina- 
fiecăruia prin anume trimişi ai subscrisului co­
mitet. Membrii din Lancrăm au fost poftiţi- 
de cu vreme ca să şi Întocmească câte o 
groapă de 1 metru largă şi o jumăt metru 
adâncă. Pământul mai deasupra, ca mai bura* 
să-l pună de o lăture, iar cel scos din fundul 
groapei ca mai stricăcios, de cealaltă lăture 
a groapei

Cum din acast prilej se vor ţinea de- 
monstraţiuni practice şi asupra altor chestiuni 
din ramul pomSrituIui şi se vor tracta şi alte 
afaceri de interes general economic, Invităm 
la această lucrare folositoare pe cât mai mulţi.

Sibiiu, 3 Aprilie n. 1907.
Comitetul »Reuniunei române de agric. 

din comitatul Sibiiului«.
Pantaleon Lucaţa, Vio. Tordăşlaea,

prezident. secretar.

Preţul bucatelor.
Bn L u g o j .

Grâu prima calitate per hectoL 12 cor. 
40 b. Grâu de mijloc I I  cor. 80 b. Săcară 
prima calitate 10 cor. 40 b. Săcară de mijloc; 
9 cor. 80 b. Orz prima calitate 11 cor. 20 tn. 
Orz de mijloc 10 cor. 60 b. Ovăs prima ca­
litate 13 cor. 60 b. Ovăs de mijloc 12 cor.. 
80 b. Cucuruz prima calitate 8 cor. 80 fes» 
Cucuruz de mijloc 8 cor. 40 b. Mazăre 4 #  
cor. Linte 72 cor. Fasole 32 cor. Cartofii 
6 cor.

F R A N Z  J O S E F  a

6 6 —26

8i peats oăpita totat local

88 8-42 a  lui Sarg
orenă de dtati seSnoanJerat de lipsă, pfistnosă

dinţii curaţi, albi fi sănătoşi.

încercările făcute
de medicii practici

au avut resuitat, că uleiul de peşte în forma 
de E m u l s i u n e a  l u i  S c o t t  e mai cu 
efect, ca în starea sa naturală. Un tratament 
făcut în o clinică cunoscută a documentat, că 
uleiul de peşte luat în starea sa naturală, a 
avut ca resuitat mărirea greutăţii de 4 ori a 
greutăţii sale, pe când în formă de Emul­
siunea lui Scott înmulţirea grăsimei organice 
a Întrecut de şepte ori cuantul greutăţii ule­
iului de peşte cuprins în Emulsiunea Iui Scott. 
Copii şi chiar pacienţi gingaşi pot lua neîn­
trerupt şi fără de-a le fi greaţă Emulsiunea 
lui Scott, fără de a le fi trică că vor avea 
greutăţi.

Pescarul cu ştiuca mare este 
semnul de garanţă pentru veritabila 
procedură a lui Scott. 24 8—8

Emulsiunea-Scott
sä poate cnmpăra îa toate farmaciile.

F reful »ticlei o rig in a le  coroane 2 6 0 .

POSTI REDACŢIEI ŞI I D O I S T B ip i
Mic. Ş. în Sei. In  anunţ stă, că informaţii den 

aproape să  p o t lua Ia prim ăria din G lâmboaca. Ger-' 
teşte-1 încă odată.

C. S- în Ven, a. Ne pare  rău  d a r prim a c o ­
respondenţă a d tale la no i n 'a  sosit. G ătitu ri vo r :’’ 
mai da.

M. Cr. in Mers. Adresează-te Ia librăria W t. 
Krafft, Sibiiu fi cere ş i un catalog.

Şeios. A m ers o  scrisoare cu com andă.
P. S. In Mlh. Zilele aceste prim eşti informaţi .
Voll*. Puţină îngăduială rugăm. Zilele acestei 

merge scrisoare.
P- S. R-g. C um  vezi cu nrul de  azi începând* 

dăm  to t mersul d in  d ietă  şi vorbirile. T o t aşa  voasr* 
continua.

0. D. T-a în Indiana Harber. Noi ţi-am  trim is? 
cărţile recom andat, în  9 Febr. c. avem  recepisufc 
(Porto  a  fost 1 Cor. 45 fii.)

Proprietar, editor şi redactor rasperasafeiţ 
S ilv estru  Moldovaira 

Tiparul „Tipográfiái* Haram Matts«.
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Important pentru onor, agricultori!
Une a n  lipsă pontra simănătnri de primăvară de

grâu de primăvară
orz, óvás tr iu m f, m ăzăriche  

săm ânţă de cânepă
s i  se adreseze de  tim puriu  la

3 4 B- 6  Sigismund Felter
Sibiiu, strada Brukenthal 3.

Cel ce doreşte a  avea

31 B—10
ieftină

F Ă R Ă C Ă Z A N
acela să-şi procure dela

R adovan  P o p o v its  eom erc., Ú jv id ék

4 P CARTEA »
din care poate învăţa, cum să Iacă toate 

răchiurile şi cum manipularea vinurilor,
Preţul acestei eărţi e 6 cor.

Tot aşa vînd şi materialul necesar cu praf cu tot.
Preţul pentru 100 litre 8 cor.

De vânzare
sä află 3 0  capre fătătoare la 

72 3 - 3  loan  D ănilă Bobeş
Boiţa Nr. 341. posta Talmuca.

Fără îndoială cele mai bune şi
= s =  m ai ie ft in e  = = =

lumini de ceară
în toate mărimile, albe şi cu flori, atât 
en gros cât şi en detail să pot căpăta la {

Gustav Meitzer
fabrică de lu m in i ş i săp u n

atrada Guşterlţel 25. ă
Filială Meitzer, Piaţa mică. V

Parfüméria Meitzer, V
=  atrada Cienădiel. =

16 12—

I

G U S T A V  S T A S N E Y
croitor de vestminte bărbăteşti

S tra d a  B aier 2 . S IB IIU  S tra d a  B aier 2 .
Să recomandă onor. preoţimi gr.-or. cum şi dior candidaţi de parochi pentru confecţio­

narea de reverenzi şi ornate bisericeşti, cum şi pentru pregătirea de tot felul de 
vestminte bărbăteşti, cu preţurile cele mai ieftine.

Pentru serviciu real şi solid garantează renuraele firmei, esistente de 60 de ani.

Sibiiu în Februarie 1907.

I
Cu distinsă stimă

46 6 - 8 Gustav Stasney
croitor de vestminte bărbăteşti.

OOOOOCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX?*
Prima fabrică de bere transilvăneană cu putere de »bor

R U D O L F  H Ä B E R M A M
______  . - S I B I I U . — —  ■

P. T.
Pentru sezonul de bere, ce ne stă înainte şi pentru sărbătorile Paştilor apropiate, îmi 

iau permisiunea a face atenţi pe onor. mei muşterii, cum şi onor. p. t. public la berea mea 
de Martie (Märzenbier) escelentă şi bine conservată. Aducându-Vă aminte de berea mea 
malţ-duplă (bere-bock), de grade înalte, care a devenit plăcută repede, cum şi de berea 
mea lagăr (neagră), rog a mă sprijini tn tinera mea întreprindere şi semnez

Cu distinsă stimă

Rudolf Haberman
proprietar de fabrică de bere. ^

78 3 -3

în  in teresu l p ro p riu
d a m e l e  şi d o mn i i

Îşi acoper lspsele în

confecţiune da dame, domni şi băieţi
în  p ră v ă lia  de articli de confecţiune

R. G R Ü N B E R G E R
Piaţa măre Nr. 3, In noul palat al institutului Bodenkredit

=  Cel mai bogat asortiment, articli cei mai fini. =
Preţuri strict fixe.

Cu distinsă stimă

362 1,-32 =  R. GRÜNBERGER =
prăvălie de articli de confecţiune. 

Mare asortiment în mantale pentm teatru şi soarele, 
a— «msiiiiii iiiiiiiiiiaia— ^ —

228 21-24

Trebuinţele d-voastre de cafea ţi tee
sé le acoperiţi mai bine la lullu Meiul în Budapesta (filială: Sibiiu, 
Strada Cisn&dlei 24.) Firma Iuliu Meinl e dovedită ca cea mai mare în 
Ungaria în branşa sa. Ea importează cafea şi tee direct din ţările de producţie, 
ceea-ce să poate dovedi. Cereţi preţ-curant; acesta ofere în sine şi prin sine o 
lectură interesantă şi cuprinde o mulţime de lucruri, cari sunt foarte preţioase a le 

cunoaşte flecare econoamă. Preţ-curantul la dorinţă să trimite gratis şi franco.

lu llu  Meinl, Budapesta. Filială: Sibiiu, strada Oisn&dlel 84.
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Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA'a

9 10-62 din Hibiiu
Întemeiată la anul 1868 m -

li:
•«

> <

im (tlbiia, strada Cisnftdlel arul S (edlfieiile proprii),
asiguraaxä in cala nud avmntagionsa condiţii:

M »  contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, nirfari, fite, nutreţuri |i alte producte economice etc.

PT asupra vieţii omului "VI
In toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin fix, asi­

gurări de copii, destudii, de zestre, rente pe vieaţa Întreagă etc. etc-
Asigurări poporale fără oeroetare medicală

9 8 » Asigurări pe tpeee de înmormântare ea solviră« Imediată a eapitâlulai.
feleri asigurate ooßtr» ineendiolăl: Cepitele udgnrate asupra vUţU:

8 4 ,8 7 5 .2 9 4  oorou e. ţ  9 ,293.195. eoroäne 
Del» întemeiare institutui a solvit: 

p s itn  to p it-  i i  Incendii 4,295.120-15 c  pontra capitale asig pe vleaţă 3,760.810 21 c .
Oferte şi ori-ee inîormâţiunl se pst primi dels:

Direcţiunea în S ib iiu , str. C isnădiei nr- 5 e ta g in  I., curtea I.,
şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, preoţia şl dela

sabagentll din toate ceaunele mai mari

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

O R E N D T  G .  &  F E I R I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str- C isnădiei 4 5 . S I B I I U .  lle lta u e r g a sse  45 .

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Pintenului nr. V.

laprsiitarl hlpttectre pe aaoitaţL
N o r ia u r i  f u n c ia r e ,

aentlte de dări.
ce ai pot lombard« ia banca austro- 
nngari, ai pot depana la toate tribuna­
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi cm oaaţhml de oăatteril militare.

Depuneri spre fructificare.
lajdia la intarasal« dala depanări o pli- 
rtkatal.

Beeemptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice.
Credite de cont-curent

contra Sntabulări şi altă garanţi.

tafta

Infor «naţiuni am enunţi te né dan ca bunăvoinţă şi fără apese.

Magazin bogat in articole pentru
e&roţat, că lărit, vén át, sport ş i  vo ia j, p oe lăz i 
ş i  procovăţuri, portnaoiiee ş i  b rete le  so lid e

şi alte 11 6—26
...... « n o g  artico le  de g a la n ter ie  = = = = =

ea preţurile cele nai moderate.
C urele de m aşin i, cu rele  de cu su t ş i  legat, S k y  (vârzobi)

permanent In deposit
Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.

Linte de preţuri, la cerere, ae trimit franco.
C om an lele p r in  p o stă  se efectuesc p ro m p t f i  eonfUenfios.

Mare d ep osit de ham uri pentru  cai d ela  so iu r ile  ce le  m ai ie ftin e  pănă  
la  ee le  m ai fine, eoperitoare (ţo luri) de ca i ş i  eo fere  de călătorie

E x e c u t a r e a
de Uscare afaceri de bascii ţi de uralta prin

Cassa de schimb
Sub coadiţiani colante, mai ca seamă:

cumpărarea şi vénzarea de şfaota publio# 
moneta itrălna,

răscumpăra*#» cupoanelor şi efectelor sortate,

Încasam da cambii, checuri p  aswnări,
predarea de aaeamări şi bilete de «edit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
horei «fantelor In deposit «pro piitran,

închinarea de resorturi da cane de fer
(sfcfa IcfMltl), sigura oootza incendiului 

şi a spargerii, cto. 4 7—26

Pentru oei mai virtuoşi

A - B - C
=■*

.30
de bucăţi de antejoc pentru 4 mâni pentru 

cel dintâiu Început. 2 broşuri ä 2 Cor.
(Ediţia Bl. 17. 90 a b.)

I. broşuri, 1. A. fi. B. 8. C. 4. Iubitei mele 
mame. 5. Raze de soare. 6—7. In mod po­
poral. 8. Aducere aminte tristă. 0. Bucurii dela 
ţară. 10 Mici Învingeri de sine. 11. In mod popo­
ral. 12. Cerbicosul ÎS. In primăvară. 14. In 
buni dispoziţie. 15. Păşire ţanţoaşă. 16. In 
grădină. 17. Valzer. 18 Salatare reciprocră 19. 
Veselie şi durere. 20. Fără grlje. 21. Un şiret 
In larg. 2£. Durere de casă. 23. O limbă cu­
tezată. 24. In făurărie. 25. Ceva viforos. 26. 
A vorbi e argint, a tăcea e aur.

II. broşură. 97. Vals. 28. Ciocârlia iri­
tantă. 29 Micul călăreţ. 80. Un cântec e bun 
însoţitor. Bl. Adante din Pankeschlag-Sympho- 
nie< de I. Haydn S2. Aducere aminte. 33. La 
părău. 34. Plimblare In gondolă. 35. Cei doi 
cântăreţi poporali. 36. Sânge uşor. 37. Iubitul 
meu frăţior. 38. O mică naraţiune. 41. Cu bu­
curie şi cu durere. 42. Rămas bun. 43. Mazurca. 
44. Tonuri studenţenşti. 45. Rentoarcerea osta­
şului 46. Mică glumire. 47. Tonuri de vinat. 
48. Micul tambour. 49. Vin spumegător. 50. 
Cântecul rinei de mare din >Oberon< de Weber. 
Trimiţând preţui înainte (şi In maree postaié,

espedează franco:
Casa de editură muzicală şi mare sortiment

M ojm ir U rbânek  în  Praga.
Strada Jungmann 14, (Palais Hlavka).

14 f I—1

4 4 /

W $ e

ci trebne să probăm
săpuni de lapte de crin Steekenpferd

dovedit da bun, medicinal, da Bergman 
ft Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainta 
sápon de lapte de crin al lói Bergmann 
(marca 2 băieţi) ca să avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Să află bucata ca 80 fileri in Sibiia lat 
Farmaciile ta »Urs«, Piaţa-mică, A. Rammler, 
str. Tomului. C. Müller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, L B. Mis sel­
ba eher sen., Piaţa-mare, Gustav Meitzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis­
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
in Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B. 
Misselbachcr. 86 49 - 60

2 tauri
de rasă »Pinzgau« să află de vânzare pe lângă cer­
tificat in comuna Lancrăm: unul la N. Petraşcu Nr- 
casei 260 în virstă de 1 an şi jumătate, celalalt ie  
1 an şi o lună la loan Or dean N. casei 107.

86 1—2

6500 meri nobili
de 4 şl 5 ani

din soiurile Batull, Carmelit-Reinette, Caseî- 
Reinette, Goldparmăn, Poinic, Stettin

=  sunt de vânzare = :
la moşia subscrisei din Şmig (Somogyom)l.

Preţui unui pom numai 70 fii (35 er.J^. 
la cumpărări in massă dela 200 bucăţi în 
sus 10% rabat.

Preţul e a se a semna deodată cu ctr- 
mandele la adresa subscrisei. — Sped area se 
efectueşte din gara Medgyes, şi până ad  fără
***** E m ilia  Dr. R usau,

66 8—8 soţie de advocat
S i b i i a  — N a g y s z e b e n
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Publicare de Ix  ta ţ i tn .
Pentru clădirea drumului comitatem linia 

Selişte-Âîamor secţia 0*1 km. în legătură cu 
«dădirea unui drum comunal, ce sunt a să 
adădi din partea comunei Selişte, să «scrie li- 
«sitaţiune minuendă verbala şi cu oferte în scris 
p e  21 Aprilie 1907 st. n. la 10 oare a. m. la 
primăria comunei Selişte.

Preţul strigării e 13541 cor. 47 iii. Do­
ritorii de a licita vor depune 10% din preţul 
strigării vadiu, la oferte 10% din suma oierită.

Planurile detailate, preli ninarele şi con- 
Jitiunile de licitaţie să pot vedea la primăria 
comunei In oarele de oficiu.

P rim ăria  com unală.

Licitaţiune minuendă,
Comuna bisericească greco-catoiică din 

Porumbacul inferior, comitatul Făgăraşului dă 
tn  licitaţiune publică minuendă In 28 Aprilie 
•.St. n. a. c. la 2 oare p. m. în edificiul 
şcoalei, lărgirea bisericei ca 2 e  lungime şi 
clădirea unui turn nou.

Preţul întreg al clădirei după prelimi­
naria de spese e de 7880 coroane 5 fileri

Comuna bisericească dă in natură, toată 
cărămida, peatra, varul, nisipul şi 300 zile de 
fncru cu palma sau 2 cor. pentru fiecare zi 
de lucru (dela cari nu pot face ziua de lucru).

Licitanţii au se depună vadiu de 5%.
Curatoratul bisericesc îşi rezervă dreptul 

de a da întreprinderea acelui dintre licitanţi, 
pe care îl va alege.

Contractul încheind, va avea valoare 
pentru întreprirzătoriu duoă subscriere, iar 
pentru comuna bisericeas & numai după apro­
barea Prea Veneratului Conzistor.

Planul, preliminarul de spese şi condi- 
■ţăunile aprobate se pot vedea ori şi când la 
«Udul parochial gr.-cat

Porunbacul- inferior în 25 Martie 1907. 
fesa lordache Stoichiţa, Ilie Comşuţia,

casaria. paroch gr-cat.
76 3 - 3

P u b licare  de lic ita ţie .
In localităţile de birou a caasel de amanet 

ribiene, strada Măcelarilor Nr. 19 să ţine în
7 Hain ii. I907

şi în zilele următoare, Întotdeauna dela 8 -12  oare 
e. m. şi 3 - 6  p. m.

l i c i t a ţ i a
ebiefctelor amanetate, cari au avut scadenţa până "n 
31 Martie .907. (Preţioase şi hârtii de valoare pănă 
Inel. la Nr. 1663 ex 1906, efecte şi măi furi păuă 

inel. 1828 ex 1906.
Marţi în 7 Maiu să îneepe cu vânzarea pre­

ţioaselor, Vineri şi Sâmbătă vin Ia lidtaţiie efectele.
Amanetele (zăioagele) cu scadenţele espirate 

să pot scoate sau amaneta de nou pănă la începerea 
licitaţiei. Corespodenţe privitoare la aceasta să con- 
aadrră numai atun i, dacă sosesc cel mult pănă in 
-® Maiu c. şi cu hârtia de amanetat va fi trimisă şi 
■o sumă, care să acopere intere-ele şi spesele pentru 
prolongire, sau în caşul scoaterei, afara de interese 
ţii spese, să acopere şi împrumutul.

Luni în 6 Maiu institutul de amanet e închis.
Onor. p* t. public să face atent în propriul 

său interes, să nu amâie pe zilele ultime scoaterile 
sau prolongirea amanetelor.

Ob ervare. Sumele întrecătoare de licitaţie 
pot ridica în oarele oficioase în decurs de trei 

%ni, calculaţi dela ziua de licitaţie prin restituirea 
hârtiei originale de amanet la cassa’institutului. După 
acest timp acele să predau autorităţilor spre scopuri 
de folos public.

S ib  i i n 20 Martie 1907.
82 2 - 3  Institutul de amanetare sibitan.

A veţi durezi de cep ?

O sătulă 
cu 24 

de pastile 
costă 

IC. 20 fii.

în acest caz nu şovăiţi, ci 
folosiţi numai decât

Pastilele MIGRAIN
ale lui Beretvas, 

cari in 5 minute delătură 
cele mai cerbicoase şi
nervoase dureri de cap, ________
chiar şi dacă sunt cronice 

Ele întrec toate mijloacele de pănă acum. Efec­
tul e miraculos chiar şi Ia cele mai acute du­

reri de cap.
Depozit principal la Toma Beretvas, farmacist.

Kispest, uliţa Rákóczi 22.
La comande de 8 pachete urmează espedare 

liberă de spese. 62 4-

Pentru tipar responsabil Henri« Meitzer. V

Publicaţiune.
Institutul nostru în adunarea generală ordinară ţinută la 27 Februarie 1907 a decit 

cu unanimitate urcarea capitalului social dela 600.000 cor. la suma de 1,200.000 cor. prin o 
emisiună nouă a 3000 de acţii în valoare nominală de câte 200 cor.

Intru realizarea acestui condu z, pe baza autorizării primite dela adunarea generală, 
prin aceasta ne luăm voie a le oferi On. acţionari ai institutului nostru pentru cumpărare 3000 
acţii nouă pe lângă condiţiunile următoare:

1. Fiecare acţionar vechiu al institutului are drept să opteze şi să subscrie din 
emisiunea nouă cu preţul nominal de 200 coroane şi 10 cor. spese, atâtea acţii, câte poşede 
transcrise pe numele său din emisiunea primă.

2. Terminul de optare şi subscriere pentru acţionarii vechi se fixează dela 1 Aprilie 
pănă în 15 Mai 1907 cu acea, ca toţii acţionarii vechi deodată cu decheraţiunea de subscriere 
snb urmările pierderei dreptului de opţiune, sunt datori să depună la inaititut pănă în 15 Mai 
1907, toate acriile lor vechi, pentru care optează la subscriere şi să plătească la casa institu­
tului dela fiecare acţie subscrisă din emisiunea nouă 40 cor ca prima rată din preţul acţiilor 
emise şi 10 cor. spese.

Acţionarii vechii cari nu au participat la subscriere pănă la terminul de 15 Mai, 1907. 
îşi pierd dreptul de prioritate şi lavórul de e subscrie acţii din aceasta emisiune cu preţui 
nominal de 200 cor. şi 10 cor. spese.

Acţiile depuse la institut pentru optare se ştampilează cu nota de opţiune, şi se 
restituesc inmediat acţionarilor, dimpreună cu un titlu provizor de acţii, în care se induce 
plătirea ratei prime şi a tuturor ratelor următoare.

3. Preţul de emisiune a acţiilor, conform dispoziţiei §-ului 9. din statute se plăteşte
în cinci rate treilunare şi anume: —

a) prima rată dimpreună cu spesele de 10 cor. conform punctului 2 al aceBtei pu- 
blicaţiuni, este a se plăti decdută cu optarea cel mult pănă în 15 Mai 1907,

b) a doua rată pănă în 15 August 1907.
c) a treia rată pănă în 15 Novembre 1907.
d) a patra rată pănă în 15 Februarie 1908.
e) a cincea rată pănă în 15 Mai 1908
Fiecare acţionar are însă drept să plătească mai multe rate, sau toate ratele Înainte determin
In lipsa de plată a ratelor la terminek fixate se aplică dispoziţiile §-lui 10 din statute 

în senzul cărora acta neplătită se anulează şi în locul aceleia se emite un nou titlu dfe 
acţie, iară ratele plătite cad în favorul fondului de rezervă.

4. Acţiile nouă după plâtirea tuturor ratelor vor participa la toate beneficiik şi se 
vor bucura de toate drepturile, ce posed acţionarii vechi, dar la dividendă participă numai 
cu începutul dela 1 Ianuarie 1909.

Dela plătirea ratelor pănă în 1 Ianuarie 1909 acţionarii primesc după ratele plătite 
4% %  interese, iară după ratele restante plătesc 6% interese de întârziere.

Eliberarea acţiilor noue va urma numai după plâtirea preţului întreg a acelora.
5. Acţiile ncoptate şi nesubscrise de acţionarii vechi pănă la teiminul de 15 Mai 

1907, începând dr la acest termin pănă la altă dispoziţie, se vând din mână liberă cu preţul 
de 240 coroane pentru ura acţie.

Direcţiunea începând dela 15 Mai 1907 primeşte şi pentru aceste acţii Insinuare de 
subscriere atât din partea acţionarilor vechi, cât şi din a altora.

Deodată cu aceste Insinuări de subscriere sunt a se trimite la adresa institutului ţi 
câte 48 coroane dela fiecare acţie, ca prima rată din preţul aceleia. Subscrierile de acţii se 
vor lua în conziderare în seria precum au sosit acelea la institut împreună cu rata primă de 
48 coroane dela acţie.

Ratele următoare din preţul acestor acţii sunt d ea  să respu n de in termini! următori:
a) rata a doua de 48 cor. este a se plăti pănă în 15 At gust 1907.
b) rata a treia de 48 cor. este a se plăti pănă în 15 Noemvrie *1907.
c) rata a patra de 48 cor. este a se plăti pănă în 15 Februarie 1908 şi
d) rata a cincia de 48 cor. este a se plăti până în 12 Mai 1908.
Dispoziţiile din punctele 3 şi 4 a acestei publicaţ;uui se ver aplica şi ţaţă de aceşti 

acţionari noL
Dat în Oradea-mare, la 14, Martie 1907.

Direcţiunea institutului de credit şi economii
75 3~ 4 „ B I H O R E A N  A ‘‘.

M B . Aceasta publicaţiune şi formularul decheraţiunti pentru subscriere de acţii din emisiunea 
nouă s’a espe at la adresa fiecărui acţionar, dar la o simplă cerere adresată institutului pe o corespondenţi 
poştală o trimitem cu plăcere tuturor, cari se interesează de emisiunea nouă a institutului nostru.

un bun Lucător Ceasornicar« Offerte 
direct la G . Petrescu, Ceasornicar C.F.R.

R eal şi b u n i
O rologiu  m in unat de buzunar şi 
lan ţ, num ai p en tru  1 f l .  4 0  fii
CH flflfl L j.«  am cumpărat, din causa disolvării 
JU .vU U  LIUVi unei fabrice elveţiano de oroloage, 
de aceea trimit 1 orologin de buzunar de argint 
Gloria Anker remontoir de predsiune, 86 ore, 
lanţ aurit frumos şi joujou, cu mers regulat, pentru 
care să garantează 3 ani în scris, numai cu fi. 1 40.

Espedarea per rambursă prin 
I. casă de negoţ germană

S .  KOHANE, C racovia Nr. 146.

b Pentru-ce nu convine banii tetour. Multei 
ari de mulţumită. 7 9 9

Cerneala de imprimat E. T. Gleitsmann, Drezda — Budapesta

la Piteşti. 87 1—2

C heag  n a tu ra l în formă de 
---- p ra C -----

I pentru fabricarea de caş 
Cheagul natural al D-mlui 
Blumenthal în formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, chemice 
curat, întrece mult toate mijloacele de închegare 
de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni cutiei de viţei. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substanţe întrebuin­
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno­
scută de fabricanţii cei mai copetenţi în brân- 
zături cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentauţiunea normală a brânzei, ii dă o tă­
ietură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepăr­
tarea mai perfectă a zărului' produsul)« maiban.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-ai iui 
Dr. Blumentai pentru fabricarea de caş, pentrn 

Galiţia, Bucovina şi Ardeal la

M. LINDEMANN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose de probă gratis şi franco rog a se 
ţere dela 57 5—20

M. Llndemann, Storozynetz (Bucovina).

Să caută
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Din luptele parlamentare.
Vorbirea deputatului Vaslte Goldiş.

(Şedinţa de Vineri, 5 Aprilie).
Dupăee dl deputat Gtoldiş reflectează şi 

«armbate foarte temeinic unele din afirmările 
raportorului Vertan, privitoare la bisericile 
•noastre etc. intrând în miezul lucrului, cuvân­
tează astfel;

. . . .  In privinţa îefurilor învăţătorilor 
®ărturisim aceeaş convingere, pe care a des- 
sroltat-o şi dl deputat Molnár János atât de 
Srumos, că e lucru necorect a să face o deo­
sebire în privinţa plăţii între învăţătorii de 
-stat şi între cei confesionali şi că ar fi fost 
Sncru eu mult mai bun, dacă se stabilea şi 
gdata învăţătorilor confesionali la o sumă de­
opotrivă cu acele ale învăţătorilor de stat. 
Dacă învăţătorii confesionali vor primi leafă 
mai puţină, deosebirea aceasta va fi izvorul 
multor frecări, ba aşi pntea să zic aproape, 
©ă va fi un îndemn pentru învăţător, ca să 
agite împotriva şcoalei sale confesionale. Mo­
tivul acesta este atât de adevărat şi e atât de 
«mvingător, fiindcă de fapt aşa se întâmplă. 
Mai ales aceia, în ale căror inimi nu este 
atât de înrădăcinată alipirea cătră confesiunea 
lor, cari doară se alipesc mai tare de ban, de 
«ât de confesiune, aceia de sigur se vor stră­
dui ca şcoala lor confesională să fie prefăcută 
In şcoală de stat; pentrucă în acest caz îi va 
primi statul şi pe ei şi vor căpăta bani mai 
mulţi.

Şi aici dăm de un nou izvor de antipa- 
îriotism, pentrucă învăţătorul care va voi ca 
«şcoala lui să se statifice, înainte de toate va 
afirma că e interesul statului ea în comuna 
aceea să se înfiinţeze şcoală de stat, fiindcă 
5n acea comună confesiunea e nepatriotică şi 
au serveşte în deajuns interesele statului.

Omul sărac nu să prea uită la mijloace 
i$i din nou turbură buna înţelegere, din nou 
sporeşte eu o bucată zdravănă antipatriotismul 
an Ungaria, care se vede treaba, că e şi de 
altfel prea de tot mult, de vreme ce să face 
atâta zvon de el.

Leafa de 800 eoroane nici nu a cerut-o 
«corul episeopilor greco-orientali, ei învăţă­
torii confesionali greco-orientali au ţinut astă 
iarnă o anchetă in Sibiiu şi acolo au stabilit, 

pentru pretenţiile lor s’ar mulţumi dacă li 
si’ar asigura plata fundamentală de ŞOO coroane 
sşî cvinevenalele obicinuite şi legale.

Corul episeopilor n’a făcut altceva decât 
a  trecut în memoriul său această cerere a

învăţătorilor. Am ţinnt, Onorată Cameră, să 
le arăt aceastea aici, ca sä nu rămână in 
cârca noastră, a. partidului naţionalităţilor 
învinuirea, că noi nu am vrea o plată mai 
bnnă pentru învăţătorii confesionali şi că noi 
am fi duşmanii acelora. Ferit-ai Doamne! 
Dimpotrivă noi suntem de credinţă, că ar 
trebui schimbată starea de astăzi aşa, ca 
dotaţiunea învăţătorilor confesionali să fie 
chiar atâta, cât a învăţătorilor de stat. Vom 
prezintă şi un proiect de rezoluţie în acest senz,

O Voce (în stânga): D-ta 1-aî scris!
V. Goldiş: Durere, nu l-am scris eu, 

căci în cazul acesta ar fi fost mai bine scris! 
(Ilaritate).

Iar acum daţi-mi voe să trec la observă­
rile ce se refer de adreptul la proiectul de 
lege. înainte de toate declar că şi eu consider 
acest proiect de foarte important, nu numai 
pentrucă regulează raporturile de drept şi 
salariile învăţătorilor, ci fiindcă e în legătură 
cu chestiunea învăţământului poporal. Eu, 
cum am declarat in repeţite rânduri, ţin 
afacerea învăţământului poporal de cea mai 
importanţă afacere a ţării. Pretutindeni în 
lume numai acele state sunt fericite, în cari 
bărbaţii de stat dau atenţiunea cea mai mare 
afacerii învăţământului poporal; iar că po­
poarele au ajuns puternice, ştim din istorie, 
e numai rezultatul culturii. Din aceste motive, 
ara studiat proiectul de lege cu cea mai 
mare temeinicie şi-mi iau voie să expun aici 
in Cameră rezultatele acestui studiu. (S'auzim!)

In afaceri cari privesc ţara întreagă 
trebue să tindem cu toate puterile să nu ne 
lăsăm influenţaţi de sfaturile patimilor (A- 
probări), ci să ascultăm numai de judecata 
minţii serioase. Eu, onorată Cameră, deşi 
cinstesc în mare măsură lumea sentimentelor 
şi ţin această lume de o lume sfântă şi scumpă, 
totuşi sunt de părere că cei cari în chestiuni 
obşteşti se lasă a fi mânaţi dezbieiul sentimentu­
lui, în curând sau mai târziu au să se căiască 
amar. Chiar de acea proiectul din vorbă l-am 
studiat din acest punct de vedere şi recunosc 
cu toată sinceritatea, că deşi mi-a deşteptat 
multe nedumeriri întemeiate, totuşi am aflat 
în el şi unele părţi cari mă liniştesc încâtva.

O voce:  (în stânga) Ce-i aceea?
V. Goldiş: Dlui care e curios şi mă 

întreabă, — îi spun, — dar mă tem că pentru 
D-Sa nu va fi nimic liniştitor. (Ilaritate. 
Zgomot. Preş. sună). In proiectul original, 
aşa dar nu în cel prelucrat în comisiuni, am 
aflat următoarele: (ceteşte) „Statul nu numai

că nu respectă dreptul şi voinţa susţinătorilor 
de şcoale, ca factori culturali, — ci e gata 
de a-i ajuta în împlinirea misiunii lor.“

Aceste cuvinte m’au liniştit întrucâtva, 
văzând că dl ministru nu e părtinitor al in­
strucţiei de stat — exclusive, ci sprijineşte 
şi instrucţiunea prin confesiuni. Azi e cuvânt 
de ordine, la modă, — statificarea desăvârşită 
a instrucţiei. Unii o prezintă ca pe o culme 
a culturii, ca o doftorie, de care toate relele 
se vor vindeca, — însă dacă analizăm cu 
critica severă a minţii afirmaţia asta, — na 
ştiu că oare nu se va adeveri — contrarul. 
Principiul acesta nu supoartă nici chiar lu­
mina istoriei. Principiul statificării instrucţiei 
este nou de tot.

în evul vechiu nu ştia nimenea despre 
o instrucţie oficială, — din potrivă, statul 
n’avea dreptul să se amestece în afaceri de 
creştere a copiilor.

Aşa la Greci, aşa la Romani. Cu toate 
aceste, bine ştim şi admirăm înalta lor cultură.1

____ _ (V* M M . ]

Din România.
L in işte  în  ţâră.

Mai bine de o săptămână e linişte in 
România. Răscoala s’a domolit cu totul. Mi­
liţia mai patrolează în câteva locuri, dar în 
curând va fi retrasă de pe sate. Ţăranii s’ao 
apucat de lucrul câmpului şi mulţi din ei au 
predat deregătoriilor bucatele sau alte lucruri 
înstrăinate. Proprietarii şi arândaşii încă să 
rentorc la moşiile lor şi fac învoieli îngădui­
toare cu ţăranii.

Zilele de răscoală au fost grele pentru 
România. S’au făcut pagube însemnate şi în 
unele locuri şi cruzimi, dar nu în măsură, 
cum s’au descris în multe foi duşmănoase Ro­
mâniei. Aceste sunt foi jidovite, cari au primit 
ştiri dela Jidovii fugiţi din România şi le 
publicau cu bucurie, vestind lumii, că Ro­
mânia e o ţară barbară, sălbatică, că cultura 
acolo e numai spoială, că armata nu se su­
pune şi câte alte minciuni şi lucruri încor- 
nurate.

Acum, după-ee liniştea s’a înstăpânit, 
judecătoriile vor începe cercetarea, să se afle 
adevăraţii vinovaţi, cari cu minoiuni şi fâgă- 
dueli închipuite au sedus în cele mai multe 
locuri pe oamenii dela ţară Să se răscoale şi 
astfel să se bage în primejdie.

România a trecut prin o grea încercare, 
cum de altfel s’a mai întâmplat şi cu alte

Foita.____________ * ___

Maica Domnului ştie, şi-mi va ajuta.
Poveste din popor, cui. de Petru 0. Orlăţetuu.

In vremea de demult trăia un împărat 
foarte bun şi cu Mea lui D-zău.

Să întâmplase însă, că acestui împărat 
hun să-i moară mnerea, adecă împărăteasa; 
iar el să rămână numai eu o copiluţă îatr’o 
«nare supărare.

Dar ştiţi omului e greu a trăi singur, 
de aceea să hotărî împăratul şi să însurase a 
-două oară, luând de nevastă iară o fată de 
împărat, dar care era din eale afară făloasă 
şi care mu mult îşi bâtea capul cu creşterea 
'copiluţei rămasă orfană şi care era o frumseţe 

*âe copilă ca un înger.
Ba noua împărăteasă începu a privi 

chiar cu ochii răi pe aceasta eopilă, din cauză 
că, copila era cu mult mai frumoasă decât ea 
şi frica că copila va fi mai mult lăudată de 
lume decât ea o făcu s’o pizmuiască însă şi 

anai mult pe biata copilă.
Yeni vremea însă, ca împăratul sa fie 

-şşilit a pleca pe mai mult timp într’o ţară

tare depărtată, cu care s’a fost încurcat în 
răsboiu.

Porunci deci împăratul să poarte grije 
de Maria — căci uitasăm dragii mei să vă 
spun eă aşa o chema, — şi a’o grijaseă şi 
apere ca pe ochii din cap. împărăteasa însă, 
numai atâta a aşteptat, să rămână singură cu 
Maria. Numai decât porunci la doi ostaşi din 
curtea împărătească, ca să ducă pe fată în 
cutare pădure şi la cutare izvor şi acolo să 
o ucidă, iar ca sSmn că aşa au făcut să-i 
aducă ochii şi manile din coate în jos; dar să 
ştie că, de nu vor face aşa le vor sta cape­
tele unde le stă picioarele.

A doua zi să prefăcu împărăteasa, că 
ar voi a merge la plimbare, dar aşa eă fie­
care în trăsură separată. Mai zise fetei să 
plece ea pe cutare drum eă, ea va pleca pe 
altul şi să vor întâlni acolo şi acolo.

Fata fără a bănui ceva rău, luă cu 
sine un căţăluş în trăsură şi porunci feciorilor 
să dea bici eailor. La un loc, fata văzând că 
maştera-i nu să mai arată venind, porunci 
feciorilor să oprească,

Ei înţăleşi fiind cu împărăteasa de acasă, 
spuse fetei că, locul de întâlnire e în cutare 
pădure la cutare izvor.

Fata crezu şi s’a lăsat dusă pană Is 
locul zis.

Ajungând însă ei la locul acela, unul 
din argaţi spuse fetei porunca ce o au dela 
maraăsa maşteră.

Auzind fata de acestea s’a întristat foarte 
şi a prins a plânge, dar un aşa plâns încât 
şi o inimă de peatră s’ar fi muiat auzindu-o. 
înmuiatu-sau şi inimile argaţilor, dar frica 
de pedeapsă i-au silit a-i tăia manile din 
cote în jos; iar ochii nu i-a scos ei a scos 
ochii căţăîuşulni, pe cari i-au adus ca sămn 
împărătesei. Fata, care acum era ciungă de 
mâni, îngenunchia lângă izvor şi ridicându-şî 
ochii câtră ceriu zise cu glas tare: „Maica 
Domnului ştie, şi-mi va ajuta!“

împărăteasa, adecă maştera Măriei, cre­
zând că fata e moartă, scrise împăratului de 
departe carte cumcâ Maria s’a făcut o 
fată tare stricată, ba ce e mai mult a minţit 
şi aceea, că Maria a fugit dela curte eu ura 
ostaş de rând.

Mult s’a întristat împăratul la auzul 
acestei veşti; deci îngrabă serie împărătesei 
să caute pe Maria pretutindenea şi de o vor 
afla s’o aducă acasă, grijindu-o ca pe ochii 
din cap.

*
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|âri. Din năcazul acesta va răsări şi un bine: 
îmbunătăţirea sorţii ţăranului şi o tot mai 
multă îngrijire de înaintarea lui. Regele Ro­
mâniei, rege înţălept, care iubeşte atât de 
mult pe ţăran, cum şi sfetnicii lui vor în­
drepta lucrurile de aşa, ca ţăranul să nu mai 
aibă cauză de-a să plânge de apăsare şi de 
stări nesuportabile.

Rana, ce s’a ivit acum pe corpul Ro­
mâniei, în timpul cel mai scurt va fi vinde­
cată, căci România este cu mult mai puter­
nică şi în stare bună, decât să nu supoarte 
uşor nenorocirea, ce a năpădit-o.

Eată cât de liniştitor scrie în privinţa 
aceasta revista economicâ-financiară „Bursa“ 
din Bucureşti, cu titlul:

R ăscoalele ţărăn eşti ş i  starea  
afacerilor.

Dela începutul săptămânei trecute li­
niştea cea mai desăvârşită domneşte iar în 
toate părţile ţării. Răscoala, carea a cutreerat 
ea un vânt pustiitor frumoasele noastre plaiuri, 
e înăbuşită şi nu aparţine decât istoriei. Câte 
şi mai câte n’au spus unele ziare străine 
despre putinţa reprimărei acestei răscoale! 
Ele credeau că puterea statului român e prea 
slabă şi incapabilă de a supune pe ţăranii 
rezvratiţi şi că, din pricina aceasta, România 
va fi silita să facă apel la Austro-Ungaria 
pentru a-i acorda ajutor militar. Partea ca­
racteristică în toate aceste este că, aceia cari 
spuneau acestea sunt toemai oameni cari se 
dau în toate prilejurile ca prietini ai Ro­
mâniei . . .

Din fericire, panica a fos neîndreptăţită. 
In timp de 48 de oare s’a mobilizat o armată 
de 125,000 oameni, s’a stabilit în mod stra­
tegic planul pentru înăbuşirea revoltei şi după 
alte opt zile răscoala a fost înăbuşită în toate 
părţile, ebiar în acele ţinuturi, cari sunt de­
părtate de oale ferată şi unde trebue mai 
multe zile de mers pentru a ajunge la ele. 
Autoritatea statului s’a afirmat în toată stră­
lucirea ei, armata şi conducătorii ei merită 
cea mai mare laudă. De au fost vr’odată 
vremuri rele, apoi cele de acum au arătat că 
România e un stat bine închegat, că nu poate 
fi zguduit de nici o furtună şi eă renumele 
de care se bucură în lumea întreagă: de a 
fi un lăcaş al păstrărei ordinei, autorităţei şi 
păcii printre statele din Europa de sud-est, 
este bine meritat.

Şi tot pe atât de neîndreptăţite ca che­
marea de ajutor militar străin sunt temerile 
exprimate că răscoala ar putea să aibă de

urmare o mare depresiune economică. Nu 
putem îndeajuns combate aceste temeri.

Pagubele provocate de revolte, nu ating 
nici pc de parte mărimea închipuită în pri­
mele momente. Acum, unde se pot cunoaşte 
pustiriile făcute, paguba totală se socoate a 
nu fi mai mare ea 15—20 milioane de lei, şi 
nici pe atât. Aceasta e o pagubă pe care 
România poate s’o supoarte, fără a fi silită 
pentru aeoasta să apeleze ia străinătate, şi va 
fi echilibrată fără ca contribuabilii români să 
se resimtă. Afacerile şi întreaga viaţă econo­
mică vor lua acelaşi drum sigur şi liniştit ca 
de mulţi ani încoace, nefiind stingherite în 
înaintarea lor de întâmplările din urmă. O 
vedem doar aci în Bucureşti, unde se află 
cele mai mari afaceri în legătura cu toate ju­
deţele. Nici o stagnare n’a întrevenit, aface­
rile îşi urmează cursul lor liniştit ca şi îna­
inte şi noue legături să stabilesc mereu.

După două din cele mai bogate recolte 
pe cari le-a avut vreodată România, e destulă 
de bună starea în ţară, pentruca lovitura pri­
mită să nu se resimtă mai ales faţă de stră­
inătate. Toate semnele prevestesc că şi anul 
acesta vom avea o roadă bună. Străinătatea 
nu are absolut nici un motiv ca să nu înehee 
afaceri cu România sau să nu realizeze ordi­
nele primite înainte de revolte

Ş tir i d iferite.
Din judeţele Munteniei — afară de Mol­

dova — sunt arestaţi 6200 de ţărani resculaţi, 
îndată ce vor fi ascultaţi, cei mai mulţi din 
ei vor fi lăsaţi liberi.

*
Marele învăţat şi scriitor Nicoîaie Iorga 

din Bucureşti, scrie în foaia „Neamul româ­
nesc“ următoarele:

„Cine va avea curajul de a deschide 
subscripţie şi pentru orfanii şi văduvele ne­
norocite ale răsculaţilor, ce au fost împuşcaţi ? 
Pană se va constitui un comitet, am destinat 
din parte-mi o mie de lei din cei 8 mii de 
lei ce am fost în stare să adun într’o muncă 
de 20 de ani, pentru a să împărţi între bie­
tele fiinţe nevinovate la Botoşani şi Vaslui, 
în Moldova mea cea nenorocită“.

*
Sesiunea Academiei române pe anul a- 

eesta a fost deschisă săptămâna trecută cu o 
vorbire, ţinută de prezidentul Kalinderu, în 
care arată lucrările şi înaintarea de trei ani 
a Academiei.

sine şi să întoarse acasă cu ea la tatăl şi 
mama lui.

Ajungând ei acasă, a întrebat-o, că eine 
e ea şi cum de a ajuns cu mânile tăiate la 
acest izvor, dar ea nu voi a spune nimic ci 
zise oftând: „Maica Domnului ştie, şi-mi va 
ajutai“ Părinţii feciorului — văzând că fata 
nu vrea să le spună nimic despre ea — în­
cepu a mustra pe fecior, zicându-i: că, mai 
bine s’o fi lăsat acolo unde a găsit-o, în voia 
lui D-zău.

Cu toate mustrările părinţilor, feciorul 
însă îşi puse în gând să o ia de soţie căci 
lui i-a căzut dragă şi pace. Şi apoi ştiţi şi 
D-voastră iubiţilor, că dragostea nu alege; 
împreună urât cu frumos, sărac cu bogat şi 
aşa mai departe.

Văzând părinţii că nu pot abate pe 
fecior dela gândul acesta, pentru a nu să 
strica pacea easei, să învoiră şi ei în urmă 
la aceasta şi făcură Doamne o nuntă mare şi 
bogată care ţinu luni întregi.

După cununie au trăit ei foarte bine la 
olaltă, căci fata pe lângă aceea că era fru­
moasă, era şi cuminte şi înţâleaptâ, nu înxădar 
era fată de împărat, (Va urma)

I c o a n e  s fin te .
— Aviz. —

Am făcut cunoscut, în mai mulţi nri, ht~ 
biţilor noştri cetitori, că la redacţiunea foii 
noastre să pot comanda icoane sfinte, atât pen­
tru casă cât şi pentru sf. biserică, lucrate im 
ulei, pe pânză, de pictorul nostru loan Tudor, 
pe lângă preţuri eu mult mai eftine ca lat 
alte firme streine. Scopul nostru a fost şi este* 
să nu lăsăm ca ce avem noi mai sfânt, icoa­
nele, să fie batjocorite, mâzgălite, de cătr® 
streini, ci să ne găsim maestri din sânul no­
stru, măiestri români, cari cu dragă inima sa. 
ni-le lucre.

Preţul icoanelor după mărime e următorul r

Grupa l-mă.
Mărimea în em. 35/50 45/62 52/65 63/79 70/92: 
Coroane. . . 12.— 14.10 16.20 24.20 28.4# 

De grupa aceasta să ţin următoarei©
icoane*.

Adormirea Maicii Domnului, Buna-vestire^ 
Naşterea Domnului, Fuga îa Egipet, Isus ro 
bis. (copil), La nunta din Cana, Isus pe mare,, 
Isus învie pe Lazar, Schimbarea la faţă, Pu­
nerea în mormânt, învierea, înălţarea, Floriile, 
Pogorârea Duchului sf.

Grupa Ii-a .
Mărimea în em. 35/50 45/62 52/65 63/79 70/92 
Coroane. . . 10.16 12.— 14.10 20.80 26.—  

De grupa aceasta să ţin următoarei 
icoane:

Isus pe cruce, înălţarea sf. Cruci, Ui© 
proroe în car de foc, Tăerea capului sf. loan.

/
Grupa IlI-a .

Mărimeaîncm. 35/50 45/62 52/65 63/79 7G/32- 
Coroane. . . 8.20 9.90 12.— 16.18 24.4»

De grupa aceasta să ţin următoarei 
icoane:

Botezul D-lui, Costandin şi Elena, sffc 
Dumitru călare, sft. George călare, Maiea D-Ioi. 
Petru şi Pavel, sft. Trăime, Arcban. Mihail şi 
Gavriil.

Grupa IV-a*
Mărimeaînem. 35/50 45/62 52/65 63/79 70/92? 
Coroane. . . 7.— 8.40 10.40 15.60 22.6® 

De grupa aceasta să ţin următoarei 
icoane:

Arch. Mihail, Arch. Gavril, Apostol (fie­
care), Dl Christos, Isus în muntele Măslinilor j, 
Sft. Dumitru, Evangheliştii (fiecare) Sft. Ghe— 
orghe, Ilié prorocul, loan în pustie, Sft. Ni— 
colae, Dreptul Simion.

Afară de aceste se primesc şi reparaturi 
de icoane sfinte bis. pe lângă preţuri conve­
nabile. Aceste să se trimită spre reparare {Bufe 
loan Tudor în Şeica (Nagyselyk). La comand®, 
să pictează şi icoane sfinte pentru iconostas în» 
diferite mărimi. Comande primeşte admini­
straţia „Foii Poporului“ str. Măcelarilor nr„ 
12, Sibiiu.

Isus răstignit pe cruce (pîetat pe tablă* 
de fier pentru pus pe cruci de lemn între ho— 
tară sau la intrarea în sat).

Mărimea în centimetri 30/50 65/100 
Preţul în coroane . . 11.60 27.—

îndemnăm deci din nou pe iubiţii n o j 
stri cetitorii, cari vreau să aibă ieoane sfinte;/ 
să facă comande la noi, amintind, că preţuri k» 
de mai sus sunt cu mult mai ieftine ea lan 
alţi vânzători.

Oetitoml©
lă ţe ş te  .F o a ia  P op oru lu i*  în tr e  

~  cu n o scu ţii t é l ! ~

Să întâmplase însă, nu mult după aceasta 
eă feciorul împăratului din ţara vecină merse 
la vânătoare de căprioare prin munţii ce se 
aflau nu departe de izvorul, unde a fost lă­
sată biata fată de argaţii dela curte.

D-zău preabuuul, care nu lasă pe omul 
drept să pearâ şi care face ca dreptatea să ese la 
iveală cum se ridică uleiul deasupra apei, 
rândui cu atot puternicia Sa lucrul de aşa, 
eă, îndată ce feciorul de împărat ajunse la 
locul de vânat îi eşi înainte o căprioară atât 
de frumoasă şi minunată, ca şi care alta nu 
mai văzuse el nici odată; deci îşi puse în 
gând, ca cu ori ce preţ el trăbue să o vâneze.

Urmărind el feciorul de împărat căpri­
oara, fără să bage seamă, trecu graniţa ţărei 
tatălui său şi astfel ajunse chiar aproape de 
izvorul unde s’a tăiat mânile fetei împăratului.

Aci în apropiere i-sa părut feciorului ca 
şi când ar fi auzit glas omenesc.

Opreşte calul în loe şi ascultă,. . .  şi nu 
s’a înşelat, căci după puţină căutare eată să 
află faţă în faţă cu o fată foarte frumoasă, 
dar vai a cărei mâni erau tăiate din cote jos. 
Era Maria. Feciorul de împărat văzându-o îşi 
uită de căprioară; privi mult la această fiinţă 
aenorocită şi ia urmă cât de milă, cât de 
dragostea ee să născu în el, luă pe Maria eu
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Pentru economi!
„P e ro n o sp in Mijloc aplicat cu ce! mal 

îiare folos în contra peronosporei, la stropi­
rea viilor. De ne-asămănat cu mult mai bun 

mai ieftin este în folosinţă sPeronospinul« 
decât piatră vânătă.

Cu »Peronospinul« stropind via 1 htl. 
de apă vine la 60 (ii. pecând cu piatra vânătă 
1 cor. 60 fiL fiind piatra vânătă foarte scumpă.

Ca fieşte-care proprietar de viie să poată că­
păta numai veritabilul »Peronospin«, dau lavórul 
acela, — că deja la comande de 8 pachete 
trimit francat.

Prin întrebuinţarea »Peronospin«-u!ui, 
viia va fi hotărlt m»i frumoasă, boabele de 
struguri mai mustoase şi astfel roada de vin 
mai bogată. Experienţa a dovedit, că prin 
folosirea pietrii vinete, nu să ajung aceste re­
zultate, — probabil pentru aceea, că piatra 
vânătă înverzeşte peste măsură frunzele şi prin 
asta abstrage din puterea şi sucul viţei. Pra­
ful de stropit al meu, iace viţa mai plină de 
viaţă şi mai asigurată contra boalei de pero- 
siosporă. Preţul unui pachet este 60 fii. vPe- 
ronospinuP este deja de 6 ani în întrebuin­
ţare cu cel mai frum os rezultat.

Revânzătorii — comercianţii capătă rabat.
Prav pentru îngrăşarca vitelor cornute, 

porcilor ş i a cailor. Vacile dau prin între­
buinţarea pravului acestuia lapte mai mult 
şi mai bun. De mare însemnătate este pentru 
ori-care econom a întrebuinţa acest prav de 
ăngrăşare, căci prin aceasta să urcă valoarea
— adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. 
Preţul este 60 fii.

Moartea cloţanilor ş i a şoarecilor. Un 
prav sigur pentru stirpirea acestora. Preţul 60 fii.

Prav pentru ouatul găinilor. Prin în­
trebuinţarea pravului acestuia, găinile ouă mai 
mult ca de comun — chiar în timp de iarnă
— pe când altcum nu ne ouă — sau foarte 
Preţul 30 filed.

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. 
Ştiut este, că vitele şi porcrii sufere mult de 
mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime 
sunt reţinuţi în ingrăşarea şi desvoltarea lor
— ba chiar slăbindu-’i, astfel încât în loc de 
a li-să ridica preţul chiar perd din valoare. 
De aceea, fiecare econom să întrebuinţeze acea­
stă unsoare — căreia e preţul 20 şi 40 fi!.

Extracte pentru prepararea rum ului 
îi a diferitelor licheruri. Cine voieşte a-şi pre­
para rum şi licheruri toarte bune şi ieftine să 
întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 
1 litră 40 fii. Tot cu acest preţ sî capătă pentru 
rachiu de prune, trebere, sligoviţă, borovickă 
si altele. Cine cere preţ-curanţ II capătă gratuit.

Toate acestea să capătă Ia
CORHEL DEM ETER, a p o te c a r  S z á s z ? á ro s

81 3-10 piaţa Şcolei 85.

Ludovic îereacs,
c r o i t o r  d e  b ă r b a ţ i ,  

SiMta, strada Clsnădiei ar. 12,
recomandă p. t. publicul»! 

cele mal none stoic de primă­
vară în mare asortiment

n o u tă ţ ile
«otite ch in  acuta pon tra  ha in e  
d e b ărb sţi sto fe  en g lezeşti, 
fran ţu zeşti fi in d ig en e , din cari 
«o eseentă după măsură este mai 

1 I modeme 'vestminte precum: Sz-fka, 
; I Jaqn ete, fi haine de sa lon , eu 

preţuri foarte moderate,
D eoseb ită  aienţinm e merită 

noutăţile de stofe pentru fswrdU- 
ţi „R ag lan * , «ari se află 

totdeauna in deposit bogit.
Asupri revferemiKf ia x 1 eon- 

fesfionsfe In »téliéről meu hal p al­
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi fi teologi absolvenţi 

Ia sasuri ds urgenţă eentseţle- 
aes an rtnd samplet de haine In timp 
de 84 err. 2 1 10-- ,  11*

•A V

Pentru omenimea suferindă pr' “tâi“cr' ‘' ,iul
..................„ .............—_________________________________neiniocralbif

- E L E K T R O P H O R " E lectr ic ita tea  e  v ia ţă  1
Nu să poate Îndestul recomanda tuturor 

oamenilor slabi, a folosi acest aparat electric, deoarece elec­
tricitatea întăreşte nervii, renoieşte sângele, înviorează simţu­
rile, efectuieşte o activitate normală a sângelui şi a sistemului 

nervál, ne fereşte de cele mai mâţe boale. 
ü întinerirea şl prelungirea vleţet prin 

aparatul electro-medicinal original ame­
rican, pentru întrebuinţare proprie.

Aşa vesteşte Dr. Bourg, membru al facultăţii de medicină in 
Paris: Nu numai, podagra reumatismul, sgârciurile, histeria, 
astma să vindecă în sute de cazuri prin electricitate şi în toate 
cazurile si alină, unde ştiinţa medicilor a fost folosită în zădar, 
ci anume şi la toate boaleié de nervi, durere de cap, colici, 
ţiuitul urechilor, insomnie, ipochondrie, în special la hemoroide, 
după câteva sie, uneori după câteva oare să iveşte o alinare 
miraculoasă şi cu deosebire la boale dureroase femeieşti 
bolnavii au aflat cu siguranţă vindecare şi alinare şi pentru 
femei in stare binecuvântată. Preţul aparatului mic complet, 
cu in*trueţie de folosire 25 Cor. (Numai pentru cei foarte 
sensibili). Preţul aparatului mare complet cu instrucţie de fo­

losire 50 Cor. (Pentru vindecare de boale cerbicöase) Aparat special foarte tare 100 Cor. Fumi- 
sarea urmează trimiţând preţul înainte sau cu rambursă, prin

AUFFENBERG JÓZSEF, B udapesta  VIII, s tra d a  B ezeréd y  8 .
«V* Scrisori de mulţumită sosesc în conţinu. *•! 44 B—10

LANGEN şi WOLF
fab rică  de m otoare In V iena

----- cea mal veehe şi mai mare fabric* special* a monarchies =

M otoare or ig in a le  „Otto* 
şi locom ob ile  pentru benzin 
şi pe troleu, cum şi gaz de 
iluminat.

M otoare d e  g a z  asp ira­
tor, cari se mină cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit.

Aceste m otoare de gaz  aspiratoare sânt pentru minat cele 
mai ie ft in e  In present, fiindcă ele numai pe oară şi patere de cal 
consumă IVi— 2V* filer i material de ars. M aşin ist sau focar
e de prisos.

Special pentru m in a tu l m orilor este maşina cea  m ai esce- 
len tă  a presentului

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de apese 
serveşte

Representanţa gen orală pentru Ardeal

ANDREIU TÖRÖK
fabrică de maşine şi mori 86 6—

===== S ib iiu , Poarta-C isnădiei. =====

In atenţiune binevoitoare!
Piacai* artist şi specialist ar* ocasia da a putea aleg* on bon

Clavir, —..- —------------------
Mignon,

IIPIflWRk Pianino, ----------------------------
Harmonium, ——

In salonul da clavir* al lui V. A: Xtuffauum şi s i recomandă ca căldură dăVlrsls 
Oti mchanloă ds rapetltlc cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţui modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil in măsură mare pentru baterea şi tcchnica jucătorului.

Mechanics de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ca sală mal 
mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarta durabilă şi cu deosebire foarte reristantă
şi contra influenţelor aşterne, »praf« etc. ___

In salonul de clavire al lui 7. A. XAU771ÍANH, Piaţa-BATi ar. IA (in vechiul 
edificiu el comandai da corp), Intrarea in A rnbrustergasse.

Sânt In toată vremea in deposit slăvire folosite, trase de nou ca piele, şi să 
iau reparaturi da specialitate da ori-ca soia in esecuţi* cea mai solidă.

io «— Tot acolo
ersprasentanţa esclusivă« pentru Transilvania a Armei: 7, Bobért Bslniiold, pro­
prietarul mai multor distincţii Înalta şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri­

canţilor da clavir* din Viena.
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Banca de escompt moravică
c. r. priv. in Brünn.

Solicitări multiple din cercurile clientelei noa­
stre ne-au îndemnat să estindcm circulaţia noastră 
oe negoţ asupra vânzării de

L O Z U R I
»  c a  plătire în rate lunare» =

L a aceasta ne conduce cugetul, că în 
general de o parte în urm a legii de restrân­
gere a losurilor, de al'ă parte în urma sorţirii 
continue, materialul esistent de losuri câştigă 
fin valoare de raritate şi de aceea în decursul 
timpului trebuie să se urce considerabil şi 
preţurile.

Din punct de vedere economic avanta- 
giul cumpărării losurilor ca plătire în rate s.ă 
In  deşteptarea simţului de cruţare, care prin 
«peranţa de câştig şi sila împreunată cu plu­
tirile lunare să înteţeşte şi mai m u lt

Mijloacele ieftine de bani, ce ne stau la 
dispoziţie ne lac posibil, a ţinea scăzut pre­
tai de vânzare şi a ne mulţumi numai cu ur­
carea corespunzătoare a intereselor.

Pentru tragerea din 14 Maki recomandăm 
Losuri de stat sârbeşti (tabac).

Pe an 3 trageri: 15 Ian., 14 Maiu şi 14 Septemvrie. 
Câştiguri principale: franci 100.000, 75.000, 25.000 

fără n ci o substragere.
Cel mai mic câştig să urcă pănă la ultima tragere Ia 

franci 40.—
38o* dăm 5 buc. los. de stat sârb. (tabac) pe rate lunare a C. 5.- -»' 10 » » S 9 S » » » * > » 8,-

:■» *  25 » » » » * » s » > y> » 20.—
» » 5 0 » » » »  ;* » » > > -» •» 40,—

Mai departe oferim:
2% losuri sârbeşti de 100 franci 

Ffi an 8 trageri: 15 Ian., 14 Maiu şi 14 Septemvrie, 
ţâştig  principal totdeuna 80.000 fără nici o substragere.
INoi d im  1 buc. 2 %  losuri sârb. de 100 fr. pe rate luaare i  C. 5.—

n 7, 5 ,, ,7 77 ;) >, 7, 77 77 77 77 77 77
3*/, Sosuri de credit hipotecar, I. em. din anul 1880. 

Precsima tragere în 15 Maiu 1907.
ÜNéS dűm 1 buc. los. de credit hipot. Í, em. de rate Iun. â C. 10.—

2  y y  j j  : j  y y  t J  y y  y y  y y  , ,  , ,  2 0 .n fin_?»7 3? ** 11 11 3* 11 1> '} 11 11 11 11 11
Drept de joc singur, numai decât, pe 

baza unui document de vânzare lăcut legal 
după achitarea primei rate direct Ia noi. Plă- 
tirea primei rate din afară să face mai bina 
,prin aviz postai, din depărtare prin rasa de 
'economii posta'ă. — Numărul ratelor să va 
ticsa toarte culant, coră purzător cursului de 
sn respectiv. — Oferte în ori-ce combinaţie 
Ia dorinţă 8* au la dispoziţie.
Reprezentanţi solizi să angajează pretotlndenea în 

condiţii de provizlune favorab le.
84 1-1

Carol Albert
croitor de cavaleri

=  T i b i i n  =  
Strada F a u r u l u i  N r. 2

recomandă p. t. publicului

m © noutăţile © ©
sosite chiar acum, pertru M in e  
d e bărbaţi sto fe  e n g le ze şti, 
fran ţu zeşti şi ind igene, cu deo­
sebire deposit mare de sto fe  
en g leze şti, din cari se esecutâ 
după mésurá cele mai modeme 
vestminte, precum: Sack«, Ja- 
qu ete, fracuri şi b a in e  de  
sa lon , cu preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec­
ţionez un riad complet de haine 
In timp de 24 ore.

159 34—52

Pentru tipar responsabil Henri« Meitner.

Vasilie Bann
S i b l i n

str. O cnei 7. —  str. F au ru lu i 16.
în casa sa proprie »La Cizma roşiec cel mai 
mare depozit de încălţăminte pentru 
bărbaţi, femei şi copii. Pentru provincie co- 
mandele să trimit recomandate, la cas de nu 
corăspund, să primesc îndărăpt în schimb.

68 4—

Salon de pălării de modă

I  August Gruber
f  S i b i i u
I P ia ţa  m are Nr. 19, e ta g iu l I.

S  Deposit şi confecţionare de pălări i  
de modă de cele mai elegante şi articli 

g de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
i| ginale vieneze şi pariziene. 118 85- 52

De vânzare.
1B.OCO altoi de viţă cu rădăcina de dasa primă 

în viţă americană »Riparia Portalis« duţă metoda 
cea mai bună (altoirea fortată):
Altoi: Struguri Rizl. ital. (Olasz rizi.) 1000 buc. =  200 

» » feteşti (Érd. leányka) 100 « -=200
Doritorii să se adreseze la:

loan  Dancu,
înv. gr.-cat. Gergelyfája 

p. Vingard g*ra Konca*.
73 3-3

Dn institut mai mare Je hani
angajează prttotindmea re­

prezentanţi pentru vânzarea de 
lozuri cu plătirea în rate, pe lângă o rebo- 
nificare bună de provisinne.
Preţurile sunt statorite ieftin pe prospecte.
Oferte sub titlul „Bank nstitnt Z. 798“ le es- 
pedează espediţiunta da anonţe Haasenstein & 

Vogler, Viena I. 83 1—10

mn

Nr. 4017

I F L I Î T  E R Ő S
Sibiiu —  N agyszeben .

Novitâţi în toate soiurile de oro- 
lo a g e , ju v s e r e ,  a r t io li d e  au r  
şi a r g in t , cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer­
cei, lanţuri de or oloage, brâţare, 
Utensiln pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

----- : aur şi argint. ■■■■ :

Nr. 8800

Nr. 9190
Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 

Detto in aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr 4017 C. Orologiu de argint nou Re­
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 60 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mid 6 cor. Detto in argint, foarte gros aurit 3 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto in aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 60 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau argint’e esaminat ofidos şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea s8 garantează in scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

Grand Prim esposlţla universală Paris I900.

Praf da Korneuburg a lui KWIZDA pentru nutrii ea vitelor,
m ijloc  d ie te tic  p en tru  cai, v ite  corn u te  ş i  oi.

P r e ţ u l :
x şatnlă cor. x.4.0, »/■ şatnlă cor. —.70.

De preste 50 ani in folosinţă în cele mai multe grajduri in lipsă 
de poftă de mâncare, mistuire slabă, spre îmbu nătăţirea laptelui 

şi înmulţirea adundanţei laptelui la vad.'
Veritábi! numai cu marca de scutire ad alăturată- 
Preţ curanturi ilustrate gratis şi franco, prin 

depositul principal
Francisc Io tiu Kwizda

fnrniser de curte c. şi reg. anstro-ungar, reg. român şi princ. bulgar.
Farmadst cercual, K orneuburg lângă Viena. 94 IL 19—25 < "

Gustav Dürr
mechanio.

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,
SI i Min, Piaţă-nw e nr. 19.

Recomandă deposited sea mare şi bine asortat 
eu toate felurile de m aşin i de cu su t mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 1712_

Ca specialităţi se recomandă maşinile de casat:

n r  Seidel & Kaimans, 8 . M. Pfaff. -es
ll Toate acareturile maşinilor de cusut de ori-ce 

teî precara ace, curele, u le iu ri fine şi altele se afiă 
întotdeauna în depositul meu. R ep aratu rile  la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sftnt eseeutate prom pt, ie ftin  şi eouştieuţioa  eu garanţie. Pentru 
flecare maşină nonă de enent cumpărată de!* mine dau 5 aui garanţie .

Cerneala de imprimat E. T. Gleitsmann, Dreads — Budapesta
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